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ВСТУП 

 

Сучасна географічна освіта перебуває у процесі трансформації, що 

зумовлено як загальними тенденціями оновлення шкільної освіти, так і запитами 

суспільства на випускників, здатних мислити критично, аналізувати просторову 

інформацію, приймати екологічно відповідальні рішення. У контексті реалізації 

Концепції «Нова українська школа» та курсу на активізацію навчального 

процесу, підвищення його мотиваційної складової особливої уваги заслуговує 

проблема зниження пізнавального інтересу учнів до традиційних форм 

викладання. Географія як предмет, що поєднує природничу, суспільну й 

інформаційну компоненти, потребує нових педагогічних рішень, які сприяють не 

лише засвоєнню знань, а й розвитку пізнавальної активності школярів. У цьому 

контексті впровадження нетрадиційних форм проведення уроків розглядається 

як інноваційний шлях до оновлення змісту і форм навчання. 

Нетрадиційні уроки географії – це не просто альтернатива класичному 

пояснювально-ілюстративному навчанню, а дієвий інструмент для створення 

активного освітнього середовища, де учень стає не об’єктом, а суб’єктом 

навчальної діяльності. До таких уроків належать рольові й ділові ігри, 

інтегровані, театралізовані, квест-уроки, віртуальні подорожі тощо. Вони 

спрямовані на створення емоційно насиченої атмосфери, формування 

міжпредметних зв’язків, розвиток навичок командної взаємодії, критичного 

мислення, уміння працювати з інформаційними джерелами. Їх застосування 

особливо актуальне у викладанні тем, що вимагають просторової уяви, 

аналітичної діяльності й особистісного включення, таких як «Природні зони 

Землі» у 6 класі. Саме тому обрана тема є науково обґрунтованою, педагогічно 

доцільною та актуальною в умовах сучасної школи. 

Метою кваліфікаційної роботи є теоретичне обґрунтування та практичне 

впровадження нетрадиційних форм навчання з метою підвищення пізнавальної 

активності учнів на уроках географії, зокрема через розробку та апробацію 

авторського сценарію уроку у формі рольової гри. 
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Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання: 

 вивчити психолого-педагогічні передумови розвитку пізнавальної 

активності учнів на уроках географії; 

 охарактеризувати типологію та методику проведення нетрадиційних 

уроків у шкільному курсі географії; 

 проаналізувати світовий досвід упровадження інноваційних підходів до 

викладання географії; 

 розробити методику дослідження ефективності нестандартних уроків; 

 здійснити аналіз результатів застосування інтерактивних форм роботи; 

 оцінити вплив використаних форм навчання на рівень пізнавальної 

активності учнів; 

 створити і обґрунтувати власну модель нетрадиційного уроку для теми 

«Природні зони Землі» у 6 класі; 

 підготувати методичні рекомендації щодо використання ігрових 

технологій у шкільній географії. 

Об’єктом дослідження є освітній процес у закладах загальної середньої 

освіти, а предметом – особливості організації нетрадиційних форм уроків 

географії як засобу активізації пізнавальної діяльності учнів. 

Методологічну основу дослідження становлять праці з педагогіки, 

психології навчання, дидактики, зокрема дослідження В.О. Сухомлинського, І.А. 

Зязюна, О.І. Пометун, Н.І. Бібік, а також методичні напрацювання сучасних 

українських та зарубіжних авторів щодо впровадження інтерактивного, 

компетентнісного, діяльнісного та ігрового підходів у шкільній освіті. У роботі 

використано методи педагогічного спостереження, опитування, аналізу 

літературних джерел, порівняння, моделювання, експертного оцінювання та 

діагностики рівня пізнавальної активності. 

Кваліфікаційна робота складається з трьох розділів. У першому розділі 

проаналізовано теоретичні засади застосування нетрадиційних форм навчання, 

зокрема їхній вплив на пізнавальну активність школярів. У другому розділі 

подано результати практичного дослідження ефективності впровадження 
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інтерактивних методів. У третьому розділі представлено авторський сценарій 

рольової гри, а також сформульовано методичні поради для вчителів географії. 

Загальний обсяг роботи становить 69 сторінок, вона містить 9 таблиць, 1 рисунок 

та список використаних джерел із 42 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1. НЕТРАДИЦІЙНІ УРОКИ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД У 

ШКІЛЬНІЙ ГЕОГРАФІЧНІЙ ОСВІТІ 

 

 

1.1. Психолого-педагогічні основи формування пізнавальної активності 

учнів на уроках географії 

 

У сучасному світі, де відбуваються постійні зміни, географічна освіта 

набуває особливої ваги, оскільки вона сприяє формуванню у школярів 

глобального розуміння процесів, що відбуваються на планеті. Сьогоднішнє 

навчальне середовище має не лише передавати знання, але й активно розвивати 

критичне мислення та пізнавальні здібності учнів. Традиційні методи навчання 

часто виявляються недостатньо ефективними для формування аналітичних 

навичок, тому важливо застосовувати методи, що сприяють розвитку 

пізнавальної активності учнів під час уроків географії. Такі методи повинні 

мотивувати до глибшого вивчення географії, розвивати аналітичне та критичне 

мислення, а також допомагати учням зрозуміти взаємозв'язок між географічними 

процесами і важливими світовими подіями [32]. 

Питання активізації пізнавальної діяльності студентів є однією з найбільш 

важливих проблем сучасної вищої освіти. Активна участь студентів у 

навчальному процесі безпосередньо впливає на якість їхнього навчання, і саме 

це є головним завданням, яке має вирішувати вища школа. Учні повинні не лише 

отримувати знання, а й активно їх засвоювати, аналізувати та застосовувати в 

реальних умовах, що вимагає від навчальних закладів впровадження ефективних 

методик для стимулювання пізнавальної активності [19]. 

Географія, як наука, покликана не лише передавати знання про світ, а й 

розвивати в учнях здатність до самостійного мислення, аналізу та осмислення 

складних природних і соціальних процесів, що відбуваються навколо них. 

Важливим аспектом ефективного навчання є створення умов для активної 

пізнавальної діяльності учнів, що дозволяє їм не лише запам'ятовувати 
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інформацію, але й осмислювати, порівнювати, обговорювати та використовувати 

ці знання у реальному житті [38]. 

Навчання є основним видом діяльності студентів, тому пошук ефективних 

шляхів підвищення їхньої активності в цьому процесі сприятиме не лише 

покращенню якості підготовки, а й розвитку активної особистості загалом. 

Стимулювання пізнавальної активності дозволяє студентам не тільки глибше 

засвоювати знання, а й формувати важливі навички для подальшого життя та 

професійної діяльності [21]. 

Диференціація діяльності в межах навчального процесу привела до 

необхідності чіткого розрізнення таких понять, як «навчальна діяльність» і «не-

навчальна діяльність». У психології ці два терміни мають суттєві відмінності. 

Поняття „навчальна діяльність” стосується не тільки процесу навчання, але й 

включає в себе діяльність як викладача, так і учня, що є більш широким 

визначення, яке акцентує на соціальній сутності навчання: без навчальної 

діяльності, як і без праці, неможливий розвиток суспільства [23]. 

Згідно з загальною теорією діяльності, пізнавальна активність є основою 

навчального процесу. Діяльність виступає як основна характеристика людини, 

яка відрізняє її від тварини. Навчальна діяльність є необхідною для людини, адже 

без неї неможливо передавати досвід від покоління до покоління. Саме через 

навчання людина отримує можливість засвоювати знання, розвивати навички та 

адаптуватися до змінюваних умов навколишнього світу [22]. 

Пізнавальна діяльність виконує кілька важливих функцій. По-перше, вона 

забезпечує учнів необхідними знаннями, уміннями та навичками, що є основою 

їхньої освітньої підготовки. По-друге, вона сприяє формуванню світогляду 

учнів, а також розвитку їхніх моральних, ідейно-політичних та естетичних 

якостей. Третя функція полягає в розвитку пізнавальних здібностей учнів, їхніх 

особистісних характеристик, таких як активність, самостійність та пізнавальний 

інтерес. Четверта функція – це виявлення і реалізація потенційних можливостей 

учнів, що дозволяє максимізувати їхній розвиток. Нарешті, пізнавальна 
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діяльність залучає учнів до пошукової та творчої діяльності, що є важливим 

аспектом для розвитку їхньої креативності та інноваційного мислення [25]. 

Збільшення пізнавальної активності учнів на уроках географії сприяє 

глибшому розумінню ними географічних процесів, посилює мотивацію до 

вивчення дисципліни та допомагає формувати компетентних особистостей, 

здатних мислити глобально. Отже, впровадження методик, які стимулюють 

пізнавальну активність, є важливим кроком для підвищення якості освіти та 

підготовки учнів до життя в умовах глобалізованого світу [10]. 

Дослідження теоретичних аспектів цього явища є ключовим для глибшого 

розуміння та вдосконалення методичних підходів у навчанні, зокрема на уроках 

географії. Аналіз цих аспектів допоможе розкрити основи ефективного навчання 

і сприятиме розвитку методики викладання географії з метою досягнення 

оптимальних результатів [11]. 

Пізнавальна активність є ключовим елементом розумової діяльності, що 

орієнтована на здобуття, обробку та інтерпретацію інформації для глибшого 

розуміння навколишнього світу. Процес включає різноманітні дії, такі як 

спостереження, аналіз, узагальнення, порівняння, формулювання висновків та 

інші когнітивні операції [36]. 

Ефективність навчання безпосередньо залежить від рівня активності учнів 

у навчальному процесі. Особливо важливим є рівень пізнавальної активності, 

адже саме вона значно впливає на продуктивність навчання та активізацію всієї 

навчальної діяльності. Як правило, цінність уроку визначається саме через рівень 

активності учнів, оскільки їхня залученість у процес навчання прямо корелює з 

глибиною засвоєння матеріалу та успіхами в навчанні [27]. 

Успішність формування пізнавальної активності значною мірою залежить 

від глибокого розуміння психологічних і педагогічних аспектів цього процесу. 

Психологія навчання вказує на те, що пізнавальна активність учня – це не просто 

механічне виконання завдань, а складний і багатогранний процес, у якому 

важливу роль відіграють внутрішня мотивація, рівень розвитку мислення, 

інтереси та потреби учнів. Тому, для того, щоб учні активно включалися в 
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навчальний процес і мали бажання вчитися, необхідно створювати для них такі 

умови, які стимулюють їхній інтерес і сприяють розвитку критичного та 

аналітичного мислення [13]. 

Географія, з її багатогранним і міждисциплінарним характером, може 

стати потужним інструментом для розвитку пізнавальної активності учнів. 

Природничі явища, соціально-економічні процеси, екологічні проблеми – усе це 

потребує від учнів не тільки фактичних знань, а й уміння аналізувати, 

порівнювати різні точки зору, робити висновки, розглядати причинно-наслідкові 

зв’язки. Саме в цьому контексті важливо застосовувати методи, які стимулюють 

активне мислення, діалог, проблемне навчання, дослідження. Учні повинні 

бачити географію як живу науку, що взаємодіє з усім світом, а не як сукупність 

відомих фактів і даних [29]. 

Одним із основних інструментів для формування пізнавальної активності 

є мотивація. Психологічні дослідження показують, що мотивація є ключовим 

фактором, який визначає ступінь зацікавленості учнів у навчанні. Тому вчитель 

географії повинен вміти зацікавити учнів, показати їм значення географії в 

реальному житті, її практичну цінність для розвитку особистості та суспільства 

в цілому. Якщо учні розуміють, чому вони вивчають певні явища і як ці знання 

можуть бути застосовані в їхньому житті, це стимулює їхню активність та 

бажання заглиблюватися в тему [8]. 

Важливою складовою пізнавальної активності є когнітивні процеси, 

зокрема, спостереження, аналіз, порівняння, узагальнення. Уроки географії 

можуть стати платформою для розвитку цих умінь, якщо вчитель застосовує 

активні методи навчання, що передбачають участь учнів у колективних 

обговореннях, дослідницьких проєктах, аналізі картографічних матеріалів. За 

таких умов учні не просто запам’ятовують географічні факти, а починають 

активно працювати з інформацією, розвиваючи здатність до критичного 

мислення та самостійного аналізу [9]. 

Не менш важливим є індивідуальний підхід до кожного учня. Психологія 

навчання доводить, що кожна дитина має свої особливості сприйняття і 
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розуміння світу. Для ефективного формування пізнавальної активності вчитель 

повинен враховувати ці особливості: деякі учні краще сприймають інформацію 

візуально, інші – через практичний досвід, ще інші – через аудіо. Для кожного 

учня потрібно знайти свій підхід, щоб максимально ефективно задіяти його 

пізнавальні здібності [12]. 

Важливу роль у розвитку пізнавальної активності на уроках географії 

відіграє інтерактивне навчання, яке включає різноманітні форми і методи, 

зокрема дискусії, проблемні завдання, рольові ігри, мозкові штурми та інші 

активні форми роботи, що дозволяє учням не тільки засвоювати знання, а й 

застосовувати їх на практиці, працювати в команді, дискутувати і шукати 

оптимальні рішення складних питань [14]. 

Таким чином, формування пізнавальної активності учнів на уроках 

географії є процесом, який потребує комплексного підходу, врахування 

психологічних особливостей учнів, застосування сучасних методик і технологій. 

Що є важливою складовою розвитку не лише їхніх знань про навколишній світ, 

а й уміння критично мислити, аналізувати, порівнювати та робити висновки, що 

є необхідними навичками в умовах сучасного глобалізованого світу. 

 

 

1.2. Класифікація та особливості проведення нетрадиційних уроків у 

шкільному курсі географії 

 

Сучасна освіта вимагає від навчальних закладів не лише передачі знань, а 

й розвитку важливих компетентностей, формування активної життєвої позиції та 

критичного мислення у учнів, що особливо стосується вивчення географії, 

оскільки цей предмет має сприяти розумінню глобальних проблем, виявленню 

взаємозв'язків між людським суспільством і навколишнім середовищем, а також 

розвитку географічної культури та просторової грамотності. Географія, як 

частина загальної освіти, відіграє важливу роль у формуванні комплексного 

уявлення про планету, її природу та соціально-економічний розвиток. Проте 
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уроки географії часто стикаються з проблемою втрати інтересу серед учнів, 

монотонністю і одноманітністю процесу навчання. Тому стає необхідним 

впровадження нетрадиційних форм уроків, що допоможуть активізувати 

пізнавальну діяльність школярів та підвищити їхню зацікавленість у предметі. 

Саме тому застосування нестандартних методів викладання географії набуває 

особливої важливості в умовах сучасної освіти [33]. 

На сучасному етапі в Україні активно впроваджується Концепція 

географічної освіти в рамках Нової української школи, що дає змогу переглянути 

і оновити зміст освіти, а також розробити нові форми та методи навчання, 

спрямовані на розвиток у учнів умінь самостійно здобувати знання. Самостійне 

наукове навчання сьогодні є одним з ключових напрямів удосконалення 

національної освітньої системи, що знайшло відображення в Національній 

доктрині розвитку освіти України на XXI століття. У цьому контексті важливу 

роль відіграє навчальна ігрова діяльність, яка активно використовується на 

уроках як засіб стимулювання самостійної пізнавальної активності учнів [24]. 

Нетрадиційні уроки географії являють собою творчий підхід до навчання, 

що включає використання різноманітних методів і засобів для активного 

залучення учнів до вивчення предмета. Такі уроки мають потенціал бути більш 

захоплюючими та результативними, оскільки сприяють глибшому розумінню 

матеріалу, розвитку критичного мислення та активній участі учнів. У зв'язку з 

цим традиційні уроки, які проводилися раніше, втрачають свою актуальність. 

Сучасним учням набагато цікавіше працювати на нетрадиційних заняттях, де 

використовуються ігри, комп'ютерні технології та інноваційні методи навчання. 

Географія, як важлива частина освіти, допомагає школярам краще розуміти 

навколишній світ. Однак традиційний підхід до викладання цього предмета може 

бути одноманітним і не завжди привабливим. Використання нестандартних 

форм уроків допомагає створити захоплюючу і пізнавальну атмосферу, яка 

значно підвищує зацікавленість учнів та полегшує засвоєння матеріалу [28]. 

Нетрадиційні методи викладання географії активно застосовуються 

вчителями та викладачами по всьому світу. Вони розробляють і впроваджують 
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ці методи з метою зробити уроки більш цікавими, сприяти активному навчанню 

та мотивувати учнів до глибшого вивчення географії. Викладачі використовують 

свій досвід і творчий підхід для створення та реалізації нестандартних форм 

навчання, що допомагає зробити процес освіти більш захоплюючим. Окрім того, 

деякі педагогічні дослідження та публікації вивчають ефективність таких 

методів у контексті географічної освіти [30]. 

У науково-педагогічних дослідженнях важливу роль у розвитку та 

впровадженні нетрадиційних форм навчання відіграли такі видатні педагоги, як 

Януш Корчак, польський педагог і психолог, який розробив інноваційний підхід 

до навчання дітей, включаючи рольові ігри та активну участь учнів у 

навчальному процесі. Марія Монтессорі, італійський лікар і педагог, стала 

засновницею методу Монтессорі, що орієнтований на індивідуальний підхід до 

навчання і використання спеціально створених навчальних матеріалів. Жан 

П'єрі, французький педагог, досліджував теорію ігор як ефективний засіб 

активного навчання та розвитку учнів. Джон Дьюї, американський філософ і 

педагог, фокусувався на вивченні навчання як соціального процесу і 

застосуванні дослідницьких методів в освіті. Пауло Фрейре, бразильський 

педагог, розробив концепцію критичної освіти, підкреслюючи важливість 

взаємодії між вчителем і учнями. Ці видатні діячі освіти значно вплинули на 

розвиток нетрадиційних педагогічних підходів і зробили вагомий внесок у 

формування сучасних освітніх практик [35]. 

Нетрадиційне (нестандартне) навчання географії виникло з ініціативи 

педагогів як відповідь на нові виклики суспільства, зокрема розвиток 

індивідуальності учнів. Усвідомлення того, що учні є центром освітнього 

процесу і активними учасниками навчання, стало основою для пошуку нових 

підходів до розвитку їхніх індивідуальних особливостей. Для кращого розуміння 

психологічних механізмів, що впливають на навчальний процес, зокрема 

механізмів мотивації та формування запитів і потреб учнів, шкільна практика 

показала, що нестандартне навчання допомагає руйнувати традиційні 

стереотипи організації навчально-пізнавальної діяльності, що, у свою чергу, 
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сприяє більш ефективному розвитку учнів і вихованню їхніх потенційних 

можливостей [37]. 

Нетрадиційні форми уроків географії є важливою темою для нашого 

дослідження, оскільки вони виникають в умовах кількох суттєвих факторів, що 

впливають на сучасну систему освіти. 

По-перше, зростаючі вимоги до якості навчання та покращення 

академічних результатів вимагають від педагогів пошуку нових, більш 

ефективних підходів до викладання географії. Традиційні уроки, засновані на 

лекціях, можуть не відповідати потребам учнів у глибокому розумінні складних 

географічних понять та явищ. 

По-друге, сучасні учні зростають в інформаційному суспільстві, де доступ 

до різноманітних джерел інформації є швидким і легким. Тому викладання 

географії вимагає використання активних та інтерактивних методів, що 

залучають учнів до навчання, розвивають їхні аналітичні та критичні навички, а 

також формують здатність до самостійного пошуку та обробки інформації. 

По-третє, в умовах глобалізації та технологічного прогресу географічні 

знання стають необхідними для розуміння актуальних глобальних проблем, 

таких як зміни клімату, екологічні кризи, міграція населення та інші важливі 

питання [42]. 

Нетрадиційні форми уроків мають потенціал залучити учнів до глобальних 

географічних проблем, сприяти розвитку у них глобальної свідомості та навичок 

аналізувати й розуміти складні питання сучасного світу.  

Розглянемо детальніше особливості нетрадиційних уроків. Це уроки, які є 

імпровізованими, але водночас мають чітко продуману структуру. Їхня цінність 

полягає в оригінальності, а також у здатності забезпечити педагогічну 

ефективність, розвиваючи учнів і стимулюючи їх до активної участі в 

навчальному процесі [41]. 

Нетрадиційні уроки сприяють розвитку творчості як у вчителів, так і в 

учнів, створюючи умови для ефективної співпраці між учнями та з педагогом. 

Підготовка до таких уроків вимагає особливо ретельного планування, тому вони 
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проводяться рідше. У педагогічній літературі можна знайти різноманітні види 

нетрадиційного навчання. Найпоширеніші форми нетрадиційного навчання 

представлені у Таблиці 1.1. 

 

Таблиця 1.1. Типи нетрадиційних уроків географії [складено автором за [34]] 

№ Тип нетрадиційного 

уроку 

Опис 

1 Урок-подорож Урок, під час якого учні здійснюють "подорож" по різних 

регіонах чи континентах, вивчаючи їхні особливості. 

Використовуються картографічні та мультимедійні матеріали. 

2 Урок-естафета Урок, де учні виконують серію завдань у командному форматі, 

передаючи естафету одному одному, що стимулює співпрацю 

та змагання між учасниками. 

3 Уроки у формі 

групової роботи 

Учні працюють в групах над конкретними завданнями або 

проектами, що дозволяє кожному проявити свої здібності та 

вміння працювати в команді. 

4 Урок-прес-

конференція 

Урок, на якому учні виступають у ролі журналістів та 

експертів, обговорюючи географічні проблеми, відповідаючи 

на питання. 

5 Курси творчих звітів 

(курси креативності) 

Уроки, на яких учні презентують свої дослідження чи проекти, 

розвиваючи творчі здібності та навички презентації. 

6 Уроки-вікторини Урок у вигляді інтелектуальних ігор, де учні відповідають на 

питання, що перевіряють їхні знання з географії, змагаючись 

між собою. 

7 Лекції-конференції Під час таких уроків учні виступають з доповідями або 

презентаціями на певну географічну тему, обговорюючи її з 

однокласниками та вчителем. 

8 Урок-змагання Урок, на якому учні змагаються у вирішенні географічних 

завдань або виконанні творчих завдань. 

9 Уроки взаємного 

навчання 

Учні навчають один одного, працюючи в парах або малих 

групах, що сприяє кращому засвоєнню матеріалу через 

взаємодопомогу. 

10 Урок-ділова гра Використання ділових ігор, які відтворюють реальні 

географічні ситуації та виклики, де учні мають приймати 

рішення в умовах обмеженого часу. 

11 Урок-гра у форматі 

популярних 

телепередач 

Урок, в якому навчання відбувається у вигляді популярних 

телевізійних шоу, що робить процес вивчення географії 

цікавим та інтерактивним. 

12 «Науково-

дослідницькі» курси 

Уроки, на яких учні виконують наукові дослідження, 

працюючи з картами, атласами та іншими джерелами, 

розвиваючи навички наукової роботи. 

13 Уроки-конкурси Уроки, де учні беруть участь у конкурсах, пов’язаних з 

географією, наприклад, на найкращу презентацію, проект чи 

доповідь. 

14 Уроки-фантазії Уроки, що передбачають розвиток уяви та творчих здібностей 

учнів, наприклад, у вигляді фантастичних історій про 

географічні відкриття. 
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15 Лекція-семінар Урок, що поєднує елементи лекції та семінару, де учні активно 

залучаються до обговорення теми і діляться власними думками 

з вивченої проблеми. 

16 Урок-рольова гра Учні приймають на себе різні ролі (географи, екологи, 

урядовці), працюючи над реальними географічними 

ситуаціями або проблемами. 

17 Лекція-

експериментальне 

дослідження 

Урок, що поєднує лекцію та проведення експериментів, 

досліджень, наприклад, з географії клімату чи екології. 

18 Урок «естафета-

марафон» 

Урок, що поєднує елементи естафети і марафону, де учні 

мають виконати ряд завдань протягом певного часу, 

намагаючись зробити це швидко та правильно. 

19 Лекції-ігри у формі 

інтерв’ю 

Уроки, в яких учні беруть участь у інтерв'ю з експертами або 

"запитують" інших учнів, перевіряючи їхні знання в 

інтерактивному форматі. 

20 Лекція-дискусія Урок, на якому ведеться обговорення актуальних географічних 

проблем, де учні висловлюють свої думки, аналізують та 

обговорюють різні точки зору. 

21 Лекція-діалог Урок, де взаємодія між учнем та вчителем відбувається у 

вигляді діалогу, що сприяє активному залученню учнів до 

обговорення теми. 

22 Інтегрований урок Урок, який об’єднує знання з різних предметів, зокрема 

географії, історії, екології та інших дисциплін, для досягнення 

більш комплексного розуміння певних явищ або проблем. 

 

Одним із найбільш дієвих інструментів навчання, що поєднує освітні, 

розвиваючі та виховні функції, є використання навчальних ігор. Важливою 

особливістю таких ігор є їхня здатність залучати всіх учнів класу до активної 

участі. Кожна дидактична гра має чітко визначені навчальні цілі, що визначають 

кінцеві педагогічні результати. Основними елементами дидактичної гри є її 

концепція, правила, ігрові дії, пізнавальний зміст, а також засоби і результати 

виконання завдань гри. Формат уроку, що базується на ігрових методах, 

організовується через інтерактивні ігрові прийоми, де навчальні завдання 

подаються у вигляді ігрових ситуацій, а діяльність учнів підпорядковується 

визначеним правилам. Результат гри безпосередньо залежить від виконання 

навчальних завдань [35]. 

Нетрадиційні методи викладання в географії орієнтовані на заміну звичних 

форм навчання з метою зробити уроки більш цікавими та інтерактивними, а 

також мотивувати учнів до творчої та активної участі в процесі, включаючи ігри, 

драматизацію та проектну роботу. Серед них можна виділити метод проектів, де 
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учні досліджують реальні чи уявні ситуації, вивчають тему з різних аспектів та 

презентують свої висновки перед класом або іншою аудиторією [37].  

Рольові ігри допомагають учням зануритися у різні історичні чи 

географічні контексти, займаючи ролі персонажів і аналізуючи події з різних 

точок зору. Бліц-уроки — це інтенсивні короткотривалі заняття, під час яких учні 

мають можливість розв'язувати конкретні завдання або вирішувати невеликі 

проблеми. Групові дискусії дозволяють учням обговорювати актуальні питання, 

працюючи в групах або колективно, аргументуючи свою позицію та досягаючи 

спільних висновків [41]. 

Залучення новітніх технологій, таких як інтерактивні дошки, планшети та 

комп'ютери, робить навчання ще більш захоплюючим і доступним. Творчі 

завдання, в свою чергу, мотивують учнів до створення власних історій, 

мультимедійних проектів або витворів мистецтва. Екскурсії та польові 

дослідження надають учням можливість вивчати географічні об'єкти 

безпосередньо в природному середовищі. Запрошення експертів та гостьових 

лекторів на уроки дає учням шанс отримати безцінні знання від професіоналів, 

які поділяються своїм досвідом і поглядами на тему курсу [42]. 

Отже, впровадження нетрадиційних форм уроків у шкільному курсі 

географії є важливим кроком до вдосконалення навчального процесу. Ці методи 

дозволяють зробити уроки більш захоплюючими та інтерактивними, 

стимулюючи учнів до активної участі, розвитку критичного мислення та 

творчого підходу до навчання. Вони сприяють глибшому засвоєнню матеріалу, 

розвитку глобальної свідомості та формуванню необхідних компетентностей для 

розв'язання актуальних географічних проблем сучасного світу. Використання 

різноманітних інструментів, таких як ігри, проектна діяльність, новітні 

технології та рольові ігри, забезпечує більш ефективне навчання, що відповідає 

вимогам часу та потребам учнів. Таким чином, нетрадиційні уроки географії 

сприяють не лише кращому засвоєнню навчального матеріалу, але й розвитку 

особистості учня, його вміння працювати в команді, проявляти ініціативу та 

творчість. 
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1.3. Світовий досвід використання інноваційних методів у викладанні 

географії 

 

Сучасна освіта вимагає впровадження інноваційних технологій для 

підвищення ефективності навчання та залучення учнів до процесу. Географія, як 

одна з основних дисциплін, що допомагає учням зрозуміти глобальні процеси та 

їх взаємозв'язки, також потребує нових підходів. Проте, незважаючи на 

потенціал, впровадження деяких інновацій у навчальний процес стикається з 

низкою труднощів та бар'єрів [31]. 

Одним із основних напрямів розвитку освіти є інтеграція сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій, що сприяють удосконаленню 

навчально-виховного процесу, підвищенню доступності та ефективності освіти, 

а також готують молоде покоління до життя в інформаційному суспільстві, що 

досягається через поступове впровадження інформатизації освітньої системи, що 

орієнтована на задоволення інформаційних та комунікаційних потреб усіх 

учасників навчального процесу. Важливим є створення інформаційного 

освітнього середовища на всіх рівнях освіти, включаючи загальну середню, 

позашкільну, професійно-технічну, вищу та післядипломну освіту. Застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні та бібліотечній справі 

разом з традиційними методами, розробка індивідуальних модульних програм і 

створення електронних підручників є важливими кроками на шляху до цього [1]. 

Світовий досвід використання інноваційних методів у викладанні 

географії на сьогодні є ключовим напрямом для розвитку освітніх практик, які 

сприяють підвищенню ефективності навчання та залученню учнів до активного 

пізнання навколишнього світу. Географія, як дисципліна, що вивчає 

взаємозв'язки між природними, економічними і соціальними процесами, 

потребує постійного вдосконалення методів викладання, адже сучасні умови 

вимагають від учнів глибшого розуміння глобальних змін та їх впливу на життя 

людства [40]. 
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Інноваційні технології, які знаходять застосування в навчанні географії, 

дозволяють розширити традиційні методи викладання та створюють нові 

можливості для розвитку навчального процесу. Один з найбільш значущих 

напрямів у сучасній освіті – це використання технологій віртуальної реальності 

(VR), доповненої реальності (AR) та змішаної реальності (MR). Ці інструменти 

відкривають нові горизонти для взаємодії з навчальним матеріалом. За 

допомогою віртуальних карт і моделей географічних об'єктів учні можуть 

"відправлятися" в подорожі по різних частинах світу, вивчати географічні 

особливості, не виходячи з класу. Такий підхід дозволяє створити повноцінне, 

занурююче середовище, яке не лише полегшує сприйняття складних 

географічних концепцій, але й стимулює учнів до самостійного дослідження, 

розвитку критичного мислення та аналізу даних [7]. 

Протягом останніх десятиліть країни, як-от США, Великобританія та 

Японія, активно впроваджують інноваційні технології в навчання географії, адже 

вони розуміють важливість формування у молоді здатності орієнтуватися в 

глобальних змінах. У США, зокрема, завдяки широкому використанню 

цифрових карт і геоінформаційних систем (GIS), учні отримують доступ до 

детальних географічних даних, що дозволяють не лише вивчати територіальні 

особливості, але й аналізувати зміни, які відбуваються з часом, наприклад, 

унаслідок змін клімату або урбанізації, що дозволяє використовувати практичні 

завдання, що пов'язані з реальними ситуаціями, що дає студентам можливість не 

лише вивчати географію, а й вчити їх робити прогнози, застосовувати знання для 

вирішення глобальних проблем [2]. 

У Великобританії активно використовується технологія доповненої 

реальності (AR), яка надає учням можливість переглядати тривимірні моделі 

різних природних і соціальних об'єктів у класі, що значно покращує розуміння 

просторових і часових характеристик. Наприклад, для вивчення таких складних 

тем, як вулканічна активність або ерозія, вчителі використовують AR-програми, 

що дозволяють учням бачити процеси у реальному часі та навіть взаємодіяти з 
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ними. Завдяки цьому підвищується зацікавленість учнів у предметі, а також 

зростає рівень розуміння матеріалу [4]. 

Японія також є лідером у застосуванні інновацій у викладанні географії. 

Особливістю японської системи є використання змішаної реальності (MR), яка 

дозволяє інтегрувати як реальні, так і віртуальні елементи у процес навчання. Це 

дає можливість проводити практичні заняття, під час яких учні не тільки 

вивчають глобальні проблеми, але й створюють проекти, спрямовані на 

розв'язання цих проблем. Японські вчителі активно використовують платформи 

для аналізу даних, такі як GIS та інші картографічні інструменти, що дозволяє 

учням досліджувати різноманітні аспекти географічних явищ, проводити 

порівняння та прогнозувати зміни в довгостроковій перспективі [6]. 

Однак, незважаючи на численні переваги таких технологій, їх 

впровадження в освітній процес стикається з низкою проблем. Однією з 

головних труднощів є високі фінансові витрати на закупівлю технологій та 

навчання вчителів. Також існують технічні бар'єри, зокрема необхідність 

забезпечення належної інфраструктури для роботи з сучасними технологіями, 

що може бути складно в умовах обмежених ресурсів у деяких країнах. Крім того, 

не всі вчителі готові до такого значного переходу в методиці викладання, адже 

традиційні підходи вже є добре відпрацьованими, і впровадження нових 

технологій потребує значних змін у навчальному процесі та професійній 

підготовці педагогів [39]. 

Один з основних викликів, що виникає при впровадженні інноваційних 

методів у викладанні географії, - це необхідність постійного оновлення контенту. 

Географія, як наука, постійно розвивається, тому для забезпечення актуальності 

навчального матеріалу вчителі повинні мати доступ до найновіших даних та 

інформаційних ресурсів, що вимагає інтеграції з глобальними інформаційними 

мережами, а також співпраці з науковими установами та міжнародними 

організаціями [26]. 

У Швеції, наприклад, широко використовується система 

геоінформаційних технологій в рамках навчальних програм з географії. Учні 
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мають можливість працювати з реальними географічними даними, що дозволяє 

їм отримувати практичний досвід у вирішенні актуальних глобальних проблем, 

таких як зміна клімату, урбанізація, або збереження природних ресурсів. Це не 

тільки допомагає їм зрозуміти географічні процеси, але й розвиває навички 

роботи з інформаційними технологіями, що є важливим у сучасному світі [4]. 

У Канаді й Австралії використання віртуальних та доповнених 

реальностей стало популярним у вивченні географії. У Канаді для вивчення 

географічних процесів, таких як льодовикові явища, активно використовують 

VR-технології. Наприклад, учні можуть подорожувати до льодовикових 

областей, спостерігаючи за змінами ландшафту через різні історичні періоди. У 

Австралії ж географічні задачі часто вивчаються через інтерактивні екологічні 

моделі, що дозволяє вивчати вплив людської діяльності на природні середовища, 

особливо в контексті таких проблем, як посуха та пожежі [5].  

 

Рис. 1.2. Вплив використання інноваційних методів на навчальні 

результати з географії в різних країнах [складено автором за [3]] 

 

Згідно з дослідженнями, проведеними в декількох країнах, впровадження 

нових технологій у викладання географії дійсно допомагає поліпшити навчальні 

результати. Зокрема, використання віртуальних карт та геоінформаційних 
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систем виявилося ефективним для розвитку просторового мислення, навичок 

аналізу та критичного підходу до географічних даних. Деякі статистичні дані 

щодо впливу використання інноваційних методів на навчальні результати з 

географії в різних країнах представлені на рис. 1.2. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що світовий досвід використання 

інноваційних методів у викладанні географії демонструє важливість інтеграції 

новітніх технологій для підвищення якості освіти. Використання VR, AR, MR, 

GIS та інших інструментів дозволяє створювати гнучке, інтерактивне та 

захоплююче середовище для вивчення географії, що відповідає вимогам 

сучасного світу. Проте для ефективного впровадження цих методів необхідні 

значні інвестиції в інфраструктуру та професійну підготовку педагогів. Лише за 

умови комплексного підходу можна забезпечити успішну інтеграцію 

інноваційних технологій у навчальний процес та підготувати учнів до сучасних 

викликів глобального світу. 

 

 

Висновки до Розділу 1 

 

Нетрадиційні уроки географії в умовах сучасної школи виступають 

важливою інновацією, що дозволяє переосмислити як зміст навчання, так і сам 

підхід до педагогічної взаємодії між учнем і вчителем. На тлі стрімких змін у 

суспільстві, зокрема глобалізації, урбанізації, зміни клімату та інформаційного 

перевантаження, традиційні форми викладання все частіше втрачають свою 

ефективність. Учень XXI століття потребує гнучкого, динамічного і 

практикоорієнтованого підходу до навчання. Саме тому одним із ключових 

висновків аналізу першого розділу є визнання необхідності створення 

навчального середовища, яке активізує пізнавальну діяльність, формує критичне 

мислення, розвиває просторову уяву й здатність до аналізу географічних 

процесів у реальному світі. 
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Психолого-педагогічні основи активізації пізнавальної діяльності учнів 

чітко доводять, що навчання має бути не лише процесом передачі інформації, а 

передусім процесом мислення, творчості та аналізу. В основі ефективного уроку 

має лежати мотивація, яка породжується через особисту зацікавленість, емоційне 

включення та усвідомлення цінності навчального змісту. Географія, як 

міждисциплінарна наука, має колосальний потенціал для реалізації цього 

підходу, адже вона охоплює природничі, економічні, соціальні та культурні 

аспекти життя людства. Підкріплені рефлексією та емоційною залученістю, 

пізнавальні процеси стають не лише ефективнішими, але й спрямованими на 

глибше осмислення складної картини світу. 

Класифікація нетрадиційних уроків, представлена у другому підрозділі, 

ілюструє різноманіття можливих педагогічних сценаріїв, які можна реалізувати 

в шкільному курсі географії. Вона чітко засвідчує, що творчість педагога має 

безмежні ресурси — від уроків-подорожей і рольових ігор до наукових 

досліджень, інтегрованих занять та симуляцій кризових ситуацій. Такі формати 

не лише залучають учнів, а й розвивають важливі компетентності — навички 

командної роботи, міжпредметного аналізу, застосування географічних знань 

для вирішення проблем реального життя. Педагогіка сьогодні відходить від 

уніфікованого знання до досвіду учня як суб’єкта, здатного творити зміст у 

співпраці з іншими. 

Окремої уваги заслуговує звернення до світового досвіду використання 

інновацій у викладанні географії. Приклади Канади, Великобританії, Японії, 

США, Австралії та Швеції демонструють, що нові технології — від віртуальної 

реальності до геоінформаційних систем — не є модною примхою, а потужним 

засобом формування просторової свідомості та глобального мислення. Ці країни 

вкотре підтверджують тезу про необхідність цифрової трансформації освіти як 

умови її ефективності. Успішність учнів зростає, коли вони можуть віртуально 

мандрувати, моделювати зміни на планеті, оцінювати ризики стихійних лих або 

прогнозувати соціальні наслідки кліматичних змін. Саме така інтерактивність 

дозволяє зробити географію актуальною, живою, об'ємною. 
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Разом із тим, варто усвідомлювати і наявні бар’єри — фінансові, кадрові, 

методичні. Вони, однак, не знецінюють потенціалу інновацій, а лише 

підкреслюють потребу в системному і цілісному підході до оновлення методик. 

Українська освітня система перебуває на етапі трансформації, і впровадження 

нестандартних форм уроків географії цілком узгоджується з пріоритетами Нової 

української школи. Педагог, який володіє репертуаром сучасних методів, — від 

STEM-уроків до кейсів і цифрового моделювання — стає не лише джерелом 

знань, а фасилітатором, провідником до світу географічного пізнання. 

Таким чином, узагальнений аналіз психолого-педагогічних засад, 

методичних класифікацій та зарубіжного досвіду дозволяє зробити 

обґрунтований висновок: нетрадиційні уроки географії — це не тимчасовий 

тренд, а необхідна складова освітнього процесу, що відповідає викликам XXI 

століття. Їх застосування дозволяє переосмислити сутність навчання як творчої 

взаємодії, стимулює розвиток інтелектуальних і емоційних ресурсів учнів, 

формує готовність до життя у складному, змінному світі. Саме через такі уроки 

географія повертає собі роль дисципліни, що не лише формує світогляд, а й 

навчає жити свідомо й відповідально. 
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РОЗДІЛ 2. ПРАКТИЧНИЙ АНАЛІЗ ВПРОВАДЖЕННЯ 

НЕТРАДИЦІЙНИХ УРОКІВ ГЕОГРАФІЇ У ШКОЛІ 

 

 

2.1. Методологія дослідження ефективності нетрадиційних уроків 

 

Ідея змінити традиційні підходи до навчання і впровадити нові методи 

навчальної діяльності стала однією з важливих педагогічних проблем сучасності. 

Всі ми знаємо, що традиційні уроки, хоча й ефективні в багатьох випадках, все 

ж обмежені у своїх можливостях стимулювати глибоке розуміння, критичне 

мислення та інноваційний підхід до навчання. Саме тому з'являється потреба в 

пошуку нових методів, які б сприяли більшій активності учнів, їхній творчості, а 

також здатності до самостійного мислення та прийняття рішень. Важливим 

аспектом такого пошуку є вивчення ефективності нетрадиційних уроків, серед 

яких значне місце займають уроки, що передбачають активне використання 

інтерактивних ігрових методів, проектної діяльності, технологій та навіть 

позаурочних форм навчання. 

Ключовою проблемою, яка постає перед педагогічними дослідниками, є 

необхідність розробки науково обґрунтованих методів оцінки результативності 

таких нетрадиційних уроків. Як правило, такі заняття виходять за межі звичних 

форм контролю знань, що ускладнює їх об'єктивну оцінку. У зв'язку з цим 

важливо визначити, які саме критерії є найбільш значущими для оцінки 

успішності цих методів: чи це покращення навчальних досягнень учнів, чи їх 

мотивація до навчання, чи здатність застосовувати отримані знання у реальних 

ситуаціях. 

Методологія дослідження ефективності нетрадиційних уроків передбачає 

використання різноманітних інструментів збору та аналізу даних. Один із 

найбільш поширених підходів — це порівняння результатів учнів, які брали 

участь у нетрадиційних заняттях, із тими, хто проходив навчання за традиційною 

схемою. Оцінка може здійснюватися через тести, опитування, інтерв'ю, а також 
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аналіз практичних робіт і проектів, що виконуються учнями. Важливо, щоб цей 

процес був об'єктивним і охоплював не тільки кінцеві результати навчання, але 

й процес, яким учні оволодівають новими знаннями та навичками. Наприклад, у 

разі проведення проектних уроків можна оцінити не лише результат проекту, а й 

активність учнів у процесі його створення, їх взаємодію в групах, здатність до 

критичного аналізу та аргументації. 

Проте методологія дослідження повинна враховувати й інші важливі 

аспекти, такі як мотивація учнів, рівень їхнього емоційного залучення та інтересу 

до навчання. Наприклад, учні, які залучаються до активних форм навчання, 

можуть відчувати себе більш впевненими в своїх силах, що підвищує їхню 

готовність до самостійного навчання і розвиває позитивне ставлення до шкільної 

освіти в цілому. Тому дослідження ефективності нетрадиційних уроків не може 

обмежуватись лише аналізом академічних результатів, а повинно охоплювати 

також емоційно-психологічний аспект навчання. Зокрема, через опитування та 

анкетування можна визначити, наскільки учні задоволені процесом навчання, чи 

відчувають вони підвищення інтересу до предмета, чи відчувають більшу 

впевненість у своїх силах після участі в таких уроках. 

Особливої уваги заслуговує також роль технологій у проведенні 

нетрадиційних уроків. Використання мультимедійних презентацій, 

інтерактивних платформ, віртуальних турів та інших цифрових інструментів 

значно змінює підхід до навчання, дозволяючи створювати більш динамічну і 

зацікавлену атмосферу. Вивчення ефективності таких технологій у навчальному 

процесі потребує комплексного підходу, де важливо не лише вимірювати 

результативність, але й досліджувати вплив на когнітивний розвиток учнів, їх 

здатність застосовувати технології для вирішення практичних задач. 

Методологія дослідження ефективності нетрадиційних уроків повинна 

також враховувати культурні та соціальні особливості учнів, адже їх навчальні 

потреби та стилі можуть значно відрізнятись. Наприклад, учні з різних 

соціальних груп можуть по-різному сприймати та реагувати на нетрадиційні 

форми навчання. Важливою частиною такого дослідження є аналіз того, як 
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впливають різні фактори на ефективність нетрадиційних уроків у контексті 

різних соціальних та освітніх середовищ. 

Загалом, методологія дослідження ефективності нетрадиційних уроків 

потребує гнучкості та мультидисциплінарного підходу. Це має бути інтеграція 

педагогічних, психологічних, соціологічних та технологічних аспектів, що 

дозволить отримати більш повну картину результативності та впливу таких 

методів на навчальний процес. Сучасна освітня реальність вимагає постійного 

пошуку нових шляхів і методів, що дозволяють не тільки зберігати традиції, а й 

розвивати нові підходи, які б ефективно поєднували старе і нове в навчанні, 

даючи можливість кожному учню знайти свій шлях до знань. 

Коли ми говоримо про оцінку ефективності нетрадиційного уроку з 

географії, важливо зосередитися не лише на кінцевих результатах, а й на процесі 

навчання, мотивації учнів, їх здатності застосовувати отримані знання у 

реальному житті. Я вважаю, що для досягнення комплексного підходу до оцінки 

необхідно створити систему, яка об'єднує як традиційні, так і інноваційні методи 

вимірювання успіху учнів. Така схема повинна бути багаторівневою та включати 

різні етапи, від планування уроку до зворотного зв'язку. Її представлено в 

Додатку А, де наведено детальний план оцінки ефективності нетрадиційного 

уроку. Вона включає всі необхідні етапи, починаючи від чіткого формулювання 

цілей і задач уроку до формативного оцінювання і завершуючи аналізом 

зворотного зв'язку. Кожен етап містить конкретні критерії для оцінки, що 

дозволяє комплексно підходити до вимірювання успіху учнів, враховуючи не 

лише кінцеві результати, але й процес навчання, його інтерактивність та 

емоційну залученість учнів, що забезпечує об'єктивність оцінки та дозволяє 

вчителю на основі отриманих даних коригувати свої методи викладання та 

підходи до навчання в майбутньому. 

На етапі планування важливо чітко визначити не тільки освітні, але й 

емоційні, соціальні та когнітивні цілі, яких ми хочемо досягти за допомогою 

нетрадиційного підходу. Включаючи цілі: розвиток критичного мислення, 

зацікавленість до предмета, здатність до командної роботи, вміння 
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використовувати цифрові технології тощо. Кожна з цих цілей повинна мати чіткі 

критерії оцінки. Наприклад, для розвитку критичного мислення можна 

використовувати методи оцінки здатності учнів аналізувати дані, робити 

висновки на основі фактів і аргументів. 

Перш ніж почати урок, потрібно оцінити готовність учнів до участі в 

активних формах навчання. Це може бути зроблено через коротке анкетування 

або опитування, де учні самостійно оцінюють свою мотивацію, знання з теми, а 

також готовність до співпраці в групах. Для цього також можуть бути застосовані 

електронні платформи для інтерактивних опитувань, що дає миттєвий зворотний 

зв'язок. 

Під час самого уроку важливо зафіксувати не лише результат виконання 

завдань, а й активність учнів у процесі навчання. Наприклад, при використанні 

методів проектної діяльності, можна оцінювати: 

 Активність учнів у групах; 

 Застосування знань; 

 Використання технологій; 

 Емоційне залучення. 

Важливо оцінити, наскільки учні активно взаємодіють один з одним, чи 

вносять вони свої ідеї, чи здатні працювати в команді, вирішуючи спільні 

завдання. Під час уроку можна оцінювати, наскільки учні вміють застосовувати 

теоретичні знання з географії до практичних завдань. Наприклад, під час аналізу 

картографічних матеріалів або вивчення природних зон, можна спостерігати, як 

учні інтегрують інформацію та розв'язують завдання. 

Важливо оцінити, наскільки ефективно учні використовують технології 

для вирішення завдань. Це можуть бути інтерактивні карти, онлайн-сервіси для 

вивчення кліматичних умов, моделювання географічних процесів за допомогою 

спеціалізованих програм. 

Ще одним критерієм оцінки є емоційна зацікавленість учнів. Тут можна 

застосувати спостереження за тим, як учні реагують на завдання, чи зберігають 

вони мотивацію до навчання протягом уроку. 
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Оцінка на кожному етапі уроку допомагає учням зрозуміти, де вони 

знаходяться в процесі навчання. Для цього можна використовувати різні форми 

формативного оцінювання: 

 Опитування; 

 Селф- та пір-оцінювання; 

 Виконання практичних завдань. 

Наприкінці уроку або проекту необхідно оцінити, наскільки учні досягли 

поставлених цілей. Це можна зробити через: 

 Тематичні презентації та проєкти (якщо урок включав проектну діяльність, 

оцінка може стосуватись якості підготовлених учнями матеріалів, вміння 

аргументувати свою думку та презентації результатів); 

 Аналіз реальних ситуацій (учні можуть застосувати отримані знання до 

вирішення реальних проблем або створення моделей для можливих 

рішень; наприклад, застосування знань про географічні зони для 

вирішення екологічних проблем). 

 Тестування та завдання на закріплення знань (підсумкове тестування або 

завдання, які оцінюють, чи засвоїли учні ключові концепти і здатні 

застосувати їх у нових ситуаціях). 

Після уроку дуже важливо отримати зворотний зв'язок від учнів, щоб 

зрозуміти, як вони сприйняли методи навчання, які їм сподобались, а що 

залишилось незрозумілим, що можна зробити через анкети, запитання на 

завершення уроку або через відкриті дискусії. Така рефлексія допомагає не 

тільки вчителеві, а й учням краще зрозуміти свої досягнення та проблеми, які 

виникли в процесі навчання. 

Застосовуючи таку схему, можна отримати повну картину ефективності 

нетрадиційного уроку, не лише з точки зору результатів учнів, але й з огляду на 

їх мотивацію, інтерес і готовність до подальшого навчання. Один із важливих 

аспектів такого підходу — це використання тестування, яке дозволяє оцінити не 

тільки знання учнів, але й їхню здатність застосовувати отриману інформацію на 

практиці. Тестування може бути різним за формою: від традиційних письмових 
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тестів до інтерактивних завдань, що потребують від учнів аналізу ситуацій або 

розв'язання практичних задач. Важливою є також наявність зворотного зв'язку, 

який дає можливість учням та вчителю побачити, як було сприйнято матеріал 

уроку, а також зрозуміти, що можна покращити в подальшому навчанні. 

Зворотний зв'язок може бути отриманий через анкети, опитування або відкриті 

дискусії, де учні висловлюють свою думку щодо методу викладання, рівня 

складності завдань, а також власних відчуттів від навчання. 

Таким чином, зворотний зв'язок та рефлексія є важливою частиною 

процесу оцінки ефективності, оскільки вони дозволяють не лише оцінити успіхи 

учнів, але й визначити слабкі місця в методах викладання, які можуть бути 

вдосконалені в майбутньому, що допомагає вчителю коригувати свої підходи, 

що дозволяє створити більш гнучке та адаптоване навчальне середовище. Тому 

цей процес оцінювання є не лише інструментом для виявлення результатів, а й 

механізмом для розвитку та вдосконалення педагогічної практики. 

 

 

2.2. Аналіз результатів впровадження інтерактивних методів на уроках 

географії 

 

Процес впровадження інтерактивних методів навчання вимагає не лише 

теоретичних обґрунтувань, але й практичних досліджень для оцінки їх 

ефективності в реальних умовах класу. Використання новітніх підходів до 

навчання, таких як інтерактивні методи, може значно змінити не тільки сам 

процес викладання, але й підхід до оцінки результатів навчання. Важливість 

таких методів полягає в тому, що вони сприяють розвитку критичного мислення 

учнів, підвищують їхню мотивацію до навчання та допомагають глибше 

засвоювати матеріал через активну участь у процесі.  

Впровадження інтерактивних методів на уроках географії не тільки 

стимулює інтерес учнів, але й значно підвищує ефективність навчального 

процесу. Урок-подорож на тему "Чому Євразію називають материком контрастів 
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та рекордів?", проведений у 7 класі приватної школи "Midgard" (м. Київ), є 

яскравим прикладом того, як інтерактивні методи допомагають учням краще 

засвоювати складні географічні концепти, розвивати критичне мислення та 

заохочувати до самостійної роботи з інформацією (Додаток Б). 

Аудиторія цього уроку включала активних учнів, що готові до відкриттів 

та нових знань, а сама методика навчання була спрямована на те, щоб учні не 

лише слухали, а й активно залучалися в процес через гру, дискусії та роботу з 

інтерактивними картами та мультимедійними ресурсами. Оцінка готовності 

учнів до уроку, відповідно до розробленого алгоритму представлена у Таблиці 

2.1. 

 

Таблиця 2.1. Оцінка готовності учнів до уроку [складено автором] 

Критерії оцінки Оцінка 

(від 1 

до 5) 

Коментар 

Мотивація учнів до участі в 

інтерактивних методах 

5 Учні були зацікавлені у подорожі Євразією 

завдяки створеній атмосфері захопливої подорожі 

та інтерактивним елементам уроку. Відео та 

презентація, що показували різні природні зони 

Євразії, збудили емоційну зацікавленість і 

налаштували на активну участь у уроці. 

Рівень підготовки учнів до 

уроку (знання з теми, 

готовність працювати в 

групах) 

4 Учні мали базові знання про природні зони, але 

перед уроком не були глибоко підготовлені до 

конкретних рекордів та контрастів Євразії. Однак 

їх готовність до роботи в групах була високою, 

вони активно взаємодіяли, шукаючи інформацію 

та обговорюючи завдання. 

Співпраця учнів (готовність 

до командної роботи) 

5 Учні продемонстрували високий рівень співпраці 

під час виконання завдань у групах, активно 

ділилися ідеями та результатами, що сприяло 

успішному виконанню завдань та кращому 

засвоєнню матеріалу. 

 

Початок уроку вже створював атмосферу захопливої подорожі. Зустріч на 

віртуальному "аеропорту" та атрибути подорожі — капелюх пілота — миттєво 

налаштували учнів на необхідний лад, захоплюючи їх у світ подорожей по 

Євразії. Така ідея дозволяє створити ефективний старт, який інтригує та 

викликає емоційний відгук у учнів. Використання візуальних матеріалів, таких 
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як відео та презентації, ще більше посилило інтерес до теми уроку, привернувши 

увагу учнів до контрастів природи Євразії. 

Важливим етапом уроку стала робота в групах, що дозволила учням не 

лише ознайомитися з різними природними зонами материка, а й самостійно 

знаходити інформацію, обговорювати та презентувати її (Таблиця 2.2). Такий 

підхід змістовно відрізняється від традиційного уроку, де учні часто є пасивними 

слухачами. Вивчаючи різні природні зони Євразії, учні мали змогу звернути 

увагу на рекорди, пов'язані з ними, що дозволяло збудувати уявлення про 

різноманіття клімату, рельєфу, флори та фауни континенту. Робота в групах 

сприяла розвитку навичок комунікації та співпраці, а також навчила 

застосовувати отримані знання для розв'язання реальних задач. Таким чином, 

учні отримали не лише знання, але й практичний досвід. 

 

Таблиця 2.2. Оцінка активності учнів під час уроку [складено автором] 

Критерії оцінки Оцінка 

(від 1 

до 5) 

Коментар 

Активність учнів у групах 

(участь у дискусії, вирішенні 

завдань) 

5 Учні активно працювали в групах, обговорюючи 

різні природні зони Євразії та їхні рекорди. Кожна 

група була залучена до активного обміну 

інформацією та співпраці під час виконання 

завдань. 

Використання знань для 

вирішення практичних 

завдань 

5 Учні успішно застосовували свої знання про 

природні зони для визначення рекордів, таких як 

найвища температура або найбільша висота гір, 

що показало їх здатність використовувати 

отриману інформацію для практичного аналізу. 

Використання цифрових та 

інтерактивних технологій 

(онлайн-сервіси, карти, 

моделювання) 

5 Учні активно працювали з інтерактивною картою 

Євразії, позначаючи рекорди та природні об'єкти, 

що сприяло глибшому розумінню матеріалу і 

дозволяло наочно бачити географічні відмінності. 

Емоційне залучення учнів 

(зацікавленість до матеріалу, 

позитивні емоції) 

5 Використання візуальних матеріалів, відео та 

ігрових елементів створило позитивну емоційну 

атмосферу. Учні були зацікавлені у подорожі по 

Євразії та активно залучалися до уроку, що 

сприяло кращому засвоєнню теми. 

 

Ще одним ефективним елементом уроку стала робота з інтерактивною 

картою. Використання такої технології дозволило не тільки візуалізувати 
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географічні об'єкти та рекорди Євразії, але й зробило процес навчання більш 

захоплюючим і доступним. Учні могли бачити на карті місця розташування 

різних природних об'єктів і порівнювати їх, що допомогло створити цілісну 

картину континенту в їхній свідомості. Інтерактивні елементи, такі як клацання 

на карті для отримання додаткової інформації, значно підвищили рівень 

залученості учнів у процес і стимулювали їх до глибшого аналізу матеріалу. 

Ігровий етап "Еврика!" став ще одним важливим інструментом для оцінки 

результатів уроку. Завдання, які учні виконували в групах, змусили їх активно 

працювати з інформацією, згадувати факти, порівнювати їх та робити висновки 

(Таблиця 2.3). Ігрові методи, безумовно, є чудовим способом перевірити рівень 

засвоєння матеріалу в нестандартній формі, де учні можуть без тиску 

продемонструвати свої знання та отримати задоволення від навчання. 

 

Таблиця 2.3. Оцінка результатів навчання (формативне оцінювання) 

[складено автором] 

Критерії оцінки Оцінка 

(від 1 

до 5) 

Коментар 

Співпраця та взаємодія в 

групах 

5 Учні активно співпрацювали, обговорюючи 

завдання в групах, обмінювалися ідеями та 

допомагали один одному у вирішенні завдань, що 

сприяло успішному виконанню проектів та 

кращому розумінню матеріалу. 

Креативність у виконанні 

завдань (підходи до 

вирішення проблем) 

5 Учні продемонстрували високу креативність при 

вирішенні завдань, використовуючи не тільки 

теоретичні знання, але й інтерактивні ресурси та 

інші матеріали для презентації своїх ідей. 

Рівень усвідомлення теми 

учнями 

5 Учні добре усвідомлювали ключові аспекти теми, 

такі як контрасти природних зон Євразії та 

рекорди, і могли детально пояснити основні 

географічні особливості континенту. 

Застосування знань до 

реальних ситуацій 

(наприклад, аналіз карт, 

використання знань про 

природні зони) 

5 Учні успішно застосовували свої знання при 

роботі з інтерактивною картою, визначаючи 

рекорди та природні зони, що свідчить про 

здатність практично використовувати отриману 

інформацію. 

 

Підсумковий етап уроку став чудовою нагодою для рефлексії. Учні 

поділилися своїми враженнями, висловили, які частини уроку їм сподобались 
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найбільше, та дали зворотний зв'язок щодо того, що вони дізналися. Такий 

формат рефлексії не тільки дозволяє оцінити ефективність уроку, але й дає 

можливість коригувати методи навчання на основі відгуків учнів. Це важливий 

момент, адже він допомагає вчителю зрозуміти, чи досягнута мета уроку і чи 

була навчальна інформація доступною для учнів (Таблиця 2.4). 

 

Таблиця 2.4. Зворотний зв’язок учнів [складено автором] 

Критерії оцінки Оцінка 

(від 1 

до 5) 

Коментар 

Учні відчувають більшу 

впевненість у своїх силах 

після уроку 

5 Після уроку учні відчували себе впевненіше в 

своїх знаннях про географію Євразії та рекорди 

материка. Робота в групах і взаємодія з 

інтерактивними матеріалами дозволила їм краще 

усвідомити свої можливості. 

Учні готові застосовувати 

отримані знання в 

реальному житті 

5 Учні висловили бажання використовувати нові 

знання для кращого розуміння різних природних і 

соціальних явищ. Вони змогли побачити, як 

географічні факти і рекорди впливають на різні 

аспекти життя, що викликало у них інтерес до 

подальшого вивчення географії. 

Учні задоволені 

результатами уроку 

5 Учні висловили позитивні відгуки про урок, 

зазначаючи, що інтерактивний підхід та 

використання карт і відео допомогли краще 

засвоїти матеріал. Вони отримали задоволення від 

формату уроку та його структури, яка дозволила 

їм активно брати участь у навчальному процесі. 

 

Аналіз результатів цього уроку показує, що інтерактивні методи значно 

підвищують ефективність навчання, оскільки вони активізують учнів, сприяють 

розвитку важливих навичок, таких як аналіз, критичне мислення, співпраця в 

групах та здатність працювати з інформацією з різних джерел. Вони також 

роблять уроки більш захоплюючими, що, в свою чергу, позитивно впливає на 

мотивацію учнів. Відзначено, що такі методи допомагають краще засвоювати 

складні географічні концепти, завдяки чому учні не лише запам'ятовують факти, 

але й можуть застосовувати їх для розв'язання практичних завдань. Крім того, 

інтерактивні елементи уроку сприяють розвитку емоційної та соціальної 
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залученості учнів, що є важливим аспектом для формування загальних 

компетентностей у навчальному процесі. 

Цей урок, проведений за використанням інтерактивних методів, мав на 

меті не лише ознайомлення учнів із географічними особливостями Євразії, але й 

розвиток їх здатності аналізувати контрасти та рекорди континенту, 

застосовуючи критичне мислення та співпрацю в групах. Використання 

технологій, інтерактивних карт, відеоматеріалів, а також методів групової 

роботи дозволило учням глибше зрозуміти складність географічних явищ і їх 

взаємозв'язки. 

Оцінка ефективності цього уроку включає кілька аспектів: активність 

учнів, розуміння ними матеріалу, здатність застосовувати отримані знання, а 

також рівень емоційного залучення. Вже на етапі підготовки уроку можна було 

помітити, що інтерактивні методи заохочують учнів до активної участі. 

Використання інтерактивної карти Євразії, на якій учні повинні були позначати 

різні рекорди та контрасти (клімат, рельєф, населення тощо), змусило їх не лише 

слухати вчителя, але й активно долучатися до навчального процесу (Таблиця 

2.5). 

Таблиця 2.5. Загальна оцінка ефективності уроку [складено автором] 

Критерії оцінки Оцінка 

(від 1 

до 5) 

Коментар 

Загальна оцінка 

інтерактивного підходу до 

уроку 

5 Інтерактивний підхід значно підвищив 

зацікавленість учнів, забезпечив активну участь у 

процесі навчання і допоміг краще засвоїти 

матеріал. Використання відео, карт та групової 

роботи сприяло більш глибокому розумінню 

контрастів і рекордів Євразії. 

Оцінка змін у мотивації 

учнів до вивчення географії 

5 Учні виявили підвищений інтерес до географії, 

адже урок був побудований як захоплива подорож. 

Інтерактивні методи активізували їхній інтерес до 

вивчення природних зон та рекордів Євразії, 

мотивуючи до подальшого дослідження географії. 

Оцінка впливу на розвиток 

критичного мислення учнів 

5 Учні активно аналізували і порівнювали різні 

природні зони Євразії, застосовували знання для 

вирішення завдань і робили висновки, що сприяло 

розвитку їхнього критичного мислення. Вони не 

тільки засвоїли факти, а й навчилися мислити 
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аналітично, порівнюючи різні географічні явища 

та їхні причини. 

 

Під час проведення уроку виявилося, що ці методи стимулюють учнів до 

обміну думками, спільного розв'язання задач і досягнення консенсусу. Учні були 

поділені на групи, і кожна з них працювала над окремим аспектом контрастів 

Євразії. Одні групи досліджували кліматичні умови, інші — особливості 

природних зон, треті — рекорди за чисельністю населення або розмірами 

територій. Такий підхід не лише заохочував до співпраці, а й дозволяв учням 

краще засвоїти матеріал, адже вони самі шукали інформацію, аналізували її та 

обговорювали у групах. Після цього кожна група презентувала свої результати 

класу, що сприяло розвитку їх комунікативних навичок та умінню аргументувати 

свою думку. 

Особливістю цього уроку стало використання цифрових технологій, 

зокрема мультимедійних презентацій та інтерактивних карт, що зробило 

матеріал більш наочним і доступним для учнів. Замість традиційного вивчення 

сухих фактів з підручника, учні мали можливість побачити географічні об'єкти 

та явища в динаміці, що сприяло кращому запам'ятовуванню та розумінню 

складних географічних процесів. Наприклад, перегляд відео про кліматичні 

умови в різних частинах Євразії дозволив учням побачити реальні зміни клімату, 

а не лише читати про них у підручнику. 

Оцінка результатів уроку показала, що інтерактивні методи не лише 

підвищили зацікавленість учнів до предмета, а й сприяли кращому розумінню 

матеріалу. Більшість учнів активно долучалася до групових обговорень, а також 

змогли наочно продемонструвати свої знання під час презентацій. Наприкінці 

уроку було проведено коротке тестування, яке показало позитивні результати: 

учні продемонстрували значно кращі результати в порівнянні з традиційними 

уроками, коли вони просто отримували інформацію від вчителя. 

Зворотний зв'язок від учнів також підтвердив ефективність інтерактивного 

підходу. Учні відзначали, що урок був цікавим і захоплюючим, і вони змогли 

глибше зрозуміти географічні особливості Євразії через активну участь. Більше 
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того, учні зазначили, що групова робота допомогла їм краще запам'ятати 

інформацію, адже вони не просто слухали, а й активно обговорювали, 

аналізували та представляли власні результати. 

Впровадження інтерактивних методів на цьому уроці показало свою 

ефективність у розвитку критичного мислення учнів, вміння працювати в 

команді та застосовувати отримані знання на практиці. Крім того, такі методи 

сприяли розвитку комунікативних навичок і підвищенню мотивації до навчання, 

що є важливими аспектами в сучасній освіті. Важливо зазначити, що цей підхід 

дає учням можливість не тільки отримати знання, але й вчить їх працювати з 

інформацією, розвивати навички аналітичного мислення та застосовувати знання 

в реальних умовах. 

У результаті проведеного уроку можна зробити висновок, що інтерактивні 

методи навчання є не тільки ефективними, а й необхідними для розвитку учнів в 

умовах сучасної освіти. Вони дозволяють підвищити зацікавленість учнів, 

поліпшити розуміння матеріалу та створити більш динамічне і захоплююче 

навчальне середовище. Використання таких методів на уроках географії може 

стати важливим етапом у підвищенні якості освіти та розвитку учнівських 

компетенцій, що вимагають 21 століття. 

 

 

2.3. Оцінка впливу нестандартних форм навчання на рівень пізнавальної 

активності учнів 

 

У сучасній освітній практиці значну роль відіграє пошук нових підходів до 

навчання, які можуть не лише підвищити ефективність навчального процесу, але 

й мотивувати учнів до активної пізнавальної діяльності. Традиційні методи 

навчання, що здебільшого базуються на лекціях та пасивному сприйнятті 

інформації, не завжди здатні пробудити інтерес до предмета та сприяти 

глибокому засвоєнню матеріалу. Саме тому нестандартні форми навчання, які 

включають інтерактивні методи, ігрові технології, групову роботу та 
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використання сучасних технологій, стають дедалі популярнішими серед 

педагогів. 

Особливе місце серед нестандартних методів займає використання 

інтерактивних форм навчання. Ці методи орієнтовані на активну участь учнів у 

процесі здобуття знань, коли вони не лише отримують інформацію від вчителя, 

а й самі активно шукають, аналізують, обговорюють та презентують матеріал. 

Інтерактивні методи навчання дозволяють значно змінити традиційну модель 

уроку, перевівши учнів у роль активних учасників, а не пасивних спостерігачів. 

Вони сприяють розвитку критичного мислення, здатності до самостійного 

пошуку інформації, а також покращують взаємодію між учнями та вчителем. 

Одним із таких уроків, що демонструє ефективність інтерактивних 

методів, є урок-подорож на тему "Чому Євразію називають материком 

контрастів та рекордів?" для учнів 7 класу в приватній школі "Midgard" (м. Київ). 

Урок був побудований таким чином, щоб учні не тільки отримали знання про 

природні зони Євразії та її рекорди, але й стали активними учасниками 

навчального процесу. Вже на самому початку уроку було створено атмосферу 

захопливої подорожі, де учні стали мандрівниками, що вирушають в подорож по 

Євразії. Така мотивація сприяла значному підвищенню інтересу до теми, а також 

допомогла учням з перших хвилин уроку зануритися в атмосферу навчання [20]. 

Інтерактивний підхід до навчання передбачав, що учні будуть активно 

працювати з матеріалом, а не просто слухати вчителя. Використання відео та 

презентацій допомогло візуалізувати контрасти природи Євразії, що стало 

чудовим стартом для подальшого вивчення теми. Такі методи сприяли 

підвищенню зацікавленості учнів, а також допомогли їм краще зрозуміти 

географічні явища, побачивши їх у контексті реальних картин і процесів. 

Робота в групах також стала важливим елементом цього уроку. Учні 

отримали завдання вивчити різні природні зони Євразії, провести аналіз 

рекордів, пов'язаних з ними, і презентувати свої висновки. Групова робота 

сприяла розвитку комунікативних навичок учнів, їх здатності працювати в 

команді, обмінюватися думками та вирішувати завдання разом. Це дозволило 
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учням краще засвоїти матеріал, оскільки кожен з них активно залучався до 

процесу дослідження і мав можливість глибше зануритися в тему. 

Інтерактивна карта, яку учні використовували під час уроку, стала ще 

одним інструментом для підвищення їхньої пізнавальної активності. Завдяки 

такому сучасному ресурсу учні могли не тільки побачити на карті природні зони 

Євразії, але й візуалізувати рекорди, пов'язані з ними. Це дозволило учням краще 

зрозуміти, як різні географічні особливості континенту пов'язані між собою та 

впливають на навколишнє середовище. Використання технологій сприяло 

розвитку навичок роботи з інформацією, що є важливим аспектом сучасної 

освіти, де цифрові інструменти відіграють дедалі більшу роль [15]. 

Гейміфікація уроку через ігровий етап "Еврика!" також сприяла 

підвищенню рівня пізнавальної активності учнів. Завдання на вибір правильних 

відповідей і пояснення їх логіки дозволили учням не лише перевірити свої 

знання, але й застосувати їх на практиці, що значно покращило їх розуміння 

матеріалу. Ігрові елементи, які включали елементи змагання, зробили процес 

навчання більш захоплюючим і цікавим для учнів. Це також допомогло зняти 

стрес, пов'язаний із традиційним оцінюванням, і створило атмосферу, в якій учні 

могли вільно висловлювати свої думки. 

Підсумковий етап уроку, на якому учні мали поділитися своїми 

враженнями та висловити думки щодо нових знань, став важливим етапом для 

рефлексії. Завдяки такій активній формі зворотного зв'язку, учні змогли оцінити, 

наскільки змінилася їхня уява про Євразію, а також виявити ті аспекти уроку, які 

були найбільш захоплюючими та корисними. Це дозволило не лише підсумувати 

отримані знання, але й дати учням можливість розвинути навички саморефлексії 

та критичного аналізу. 

Аналіз результатів уроку показав, що нестандартні форми навчання значно 

підвищують рівень пізнавальної активності учнів. Використання інтерактивних 

технологій, групових завдань, ігрових методів та рефлексії створює атмосферу, 

в якій учні не тільки отримують знання, але й активно залучаються до їхнього 

осмислення та застосування. Такі уроки сприяють розвитку критичного 
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мислення, комунікативних навичок, а також здатності до самостійного пошуку 

та аналізу інформації. Крім того, вони допомагають підвищити мотивацію учнів 

до навчання, що є важливим фактором для досягнення успіху в сучасній освіті 

[16]. 

Впровадження таких методів на уроках географії сприяє розвитку 

комплексних компетенцій учнів, дозволяє їм краще розуміти навколишній світ і 

ставати активними учасниками навчального процесу. Це також допомагає 

розвивати у них інтерес до географії, розширюючи їхній кругозір і даючи 

можливість побачити глобальні зв'язки між природними явищами та людською 

діяльністю. У цьому контексті нестандартні форми навчання виявляються не 

лише ефективними, але й необхідними для сучасної освіти, орієнтованої на 

розвиток критичного, творчого та аналітичного мислення учнів. 

Окрім безпосереднього підвищення пізнавальної активності учнів, 

інтерактивні методи навчання також мають величезне значення для розвитку 

їхніх соціальних навичок та емоційної зрілості. Важливою складовою сучасного 

освітнього процесу є формування комунікативних компетенцій, і саме групова 

робота, що є основною частиною інтерактивних уроків, стимулює учнів до 

активної взаємодії. На таких уроках, як урок-подорож по Євразії, учні не тільки 

обмінюються знаннями, а й навчаються слухати один одного, аргументувати 

свою точку зору, висловлювати пропозиції, працювати разом над вирішенням 

проблем. Це особливо важливо в умовах сучасного суспільства, де комунікація, 

командна робота та здатність до критичного аналізу є ключовими навичками для 

успіху. 

Що стосується емоційного аспекту навчання, то інтерактивні методи також 

грають важливу роль у формуванні позитивного емоційного ставлення учнів до 

навчання. Коли учні мають змогу активно брати участь у навчальному процесі, 

коли урок не обмежується лише слуханням вчителя, а включає різноманітні 

інтерактивні елементи, вони відчувають себе більш впевненими у своїх силах. 

Це, в свою чергу, стимулює їх до подальшого вивчення теми та до більш 

глибокого занурення в матеріал. Окрім того, ігрові елементи, які часто 
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використовуються в інтерактивних уроках, сприяють зняттю напруги, 

покращують емоційний стан учнів, допомагаючи їм подолати стрес, який іноді 

супроводжує традиційні методи навчання, зокрема в ситуаціях, коли учні 

зіштовхуються з труднощами або коли необхідно виконати складні завдання 

[17]. 

Інтерактивні методи також стимулюють розвиток у учнів самостійності, 

відповідальності за власне навчання та здатності до рефлексії. Коли учні беруть 

участь у розв'язанні реальних проблем, як це було на уроці про контрасти Євразії, 

вони не просто засвоюють факти, а й аналізують їх, порівнюють і роблять власні 

висновки. Це вчить їх не тільки знаходити правильні відповіді, а й ставити 

правильні запитання, що є одним із найважливіших аспектів навчання. Це 

стимулює розвиток критичного мислення, що є необхідною складовою для 

успішного функціонування в інформаційному суспільстві. 

З точки зору учнів, інтерактивні методи значно підвищують їхню 

мотивацію до навчання, адже уроки стають для них цікавішими і 

різноманітнішими. Вони не лише сидять за партами і слухають вчителя, а й 

активно взаємодіють з матеріалом, один з одним, а також з новітніми 

технологіями, що забезпечує більше захоплення та позитивних емоцій. Такий 

підхід дає змогу сформувати у учнів глибше усвідомлення навчального 

матеріалу і дає їм можливість розвивати не тільки академічні, але й життєві 

навички. Це створює мотивацію до подальшого навчання та саморозвитку, що, у 

свою чергу, позитивно впливає на їхній успіх у навчальному процесі та в житті в 

цілому. 

Підвищена зацікавленість, мотивація до навчання і зростання активності 

учнів також позитивно впливають на атмосферу в класі. Коли учні залучені до 

навчального процесу, вони менше відволікаються на сторонні речі, краще 

фокусуються на завданнях і виявляють більше ініціативи. Завдяки інтерактивним 

методам уроки стають менш одноманітними і більш цікавими, що сприяє 

створенню позитивного навчального середовища. А це, в свою чергу, підвищує 

загальний рівень успішності класу [18]. 
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Проте, незважаючи на всі переваги інтерактивних методів, важливо 

пам'ятати, що їхнє ефективне впровадження потребує від вчителя високих 

професійних навичок. Вчителю необхідно не лише добре володіти 

інтерактивними інструментами, але й уміти адаптувати їх до особливостей класу, 

навчальних цілей та рівня підготовки учнів. Крім того, інтерактивні методи 

вимагають значно більше часу на підготовку уроку, ніж традиційні методи 

навчання, що може стати серйозною перешкодою для деяких вчителів. Важливо 

також пам'ятати про баланс між інтерактивними та традиційними методами, щоб 

не переобтяжити учнів новими технологіями, але й не обмежити їхній розвиток 

лише класичними підходами. 

Отже, оцінка впливу нестандартних форм навчання, зокрема 

інтерактивних методів, на рівень пізнавальної активності учнів показує, що вони 

здатні значно підвищити інтерес до навчання, сприяти розвитку важливих 

навичок та компетенцій, таких як критичне мислення, самостійність і 

комунікація. Інтерактивні методи стимулюють учнів до глибшого засвоєння 

матеріалу та дозволяють створити більш захоплююче і ефективне навчальне 

середовище. Вони не лише допомагають учням краще розуміти навчальний 

матеріал, але й готують їх до реальних життєвих ситуацій, де необхідно 

використовувати знання на практиці. Таким чином, інтерактивні методи 

навчання — це важливий інструмент, який здатний значно покращити якість 

освіти та підготувати учнів до викликів сучасного світу. 

 

 

Висновки до Розділу 2 

 

Впровадження нетрадиційних форм навчання, таких як інтерактивні 

методи, у шкільний процес є важливим етапом у розвитку педагогічної практики. 

У зв'язку з швидкими змінами в сучасному суспільстві та економіці, освітні 

методи, що ґрунтуються на активному залученні учнів, стають все більш 

актуальними. Традиційні підходи до навчання, що зосереджуються на лекціях і 
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пасивному засвоєнні знань, не завжди здатні пробудити в учнях інтерес до 

предмета або сформувати глибоке розуміння матеріалу. Це вимагає пошуку 

нових шляхів, що можуть забезпечити не тільки високий рівень знань, а й 

розвиток критичного мислення, здатності до самостійного пошуку та прийняття 

рішень. 

Інтерактивні методи навчання, що включають проектну діяльність, 

групову роботу, використання цифрових технологій та ігрових елементів, 

сприяють активному залученню учнів до навчального процесу. Вони 

допомагають створити середовище, в якому учні не тільки отримують 

інформацію від вчителя, а й активно шукають, аналізують та обговорюють її, 

застосовують на практиці. Це дозволяє не тільки засвоїти теоретичний матеріал, 

а й сформувати практичні навички, які можна використати в реальному житті. 

Наприклад, уроки, що проводяться у форматі подорожі або інтерактивної гри, 

дозволяють учням глибше вивчити предмет, застосовуючи свої знання в процесі 

вирішення завдань. 

Особливу увагу варто приділити оцінці ефективності таких уроків. 

Необхідно враховувати не тільки кінцеві результати навчання, але й процес, яким 

учні оволодівають новими знаннями та навичками. Оцінка активності учнів, їх 

здатності працювати в групах, застосовувати отримані знання на практиці, а 

також емоційного залучення до навчання — важливі складові, що дозволяють 

створити більш об'єктивну картину успішності нетрадиційних уроків. 

Методологія дослідження ефективності таких форм навчання повинна бути 

багаторівневою і включати різні етапи — від планування уроку до оцінки 

результатів через формативне оцінювання та зворотний зв'язок від учнів. 

Програми інтерактивного навчання, такі як використання мультимедійних 

презентацій, інтерактивних карт, віртуальних турів, також відіграють важливу 

роль у підвищенні мотивації учнів. Вони роблять навчання більш динамічним і 

захоплюючим, дозволяючи учням не лише слухати, а й активно взаємодіяти з 

матеріалом, що сприяє кращому засвоєнню знань. Застосування таких 
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технологій також дозволяє враховувати індивідуальні особливості учнів, 

допомагаючи кожному з них знайти свій підхід до навчання. 

Крім того, інтерактивні методи значно підвищують рівень пізнавальної 

активності учнів, оскільки вони заохочують їх до самостійного пошуку, аналізу 

і застосування інформації. Це важливо не тільки з точки зору освітнього процесу, 

а й з огляду на розвиток компетенцій, необхідних для успішного функціонування 

в сучасному світі. Учні вчаться використовувати знання для вирішення 

практичних задач, що є важливим аспектом для формування у них критичного та 

творчого мислення. 

Інтерактивні методи також відіграють важливу роль у розвитку соціальних 

навичок учнів. Групова робота, яка є основним елементом таких уроків, сприяє 

розвитку комунікативних навичок, здатності працювати в команді, розв'язувати 

проблеми спільними зусиллями. Це допомагає учням не лише досягати успіху в 

навчанні, а й готувати їх до реальних життєвих ситуацій, де важливо взаємодіяти 

з іншими людьми, слухати їх, аргументувати свою точку зору і приймати спільні 

рішення. 

Емоційний аспект навчання також не слід недооцінювати. Інтерактивні 

методи сприяють розвитку позитивного емоційного ставлення учнів до 

навчання, допомагаючи їм відчути впевненість у своїх силах. Ігрові елементи, які 

часто включаються в такі уроки, знижують стрес, створюють атмосферу, в якій 

учні можуть вільно висловлювати свої думки та розвивати критичне мислення 

без страху перед помилками. 

Таким чином, інтерактивні методи навчання є потужним інструментом, 

який сприяє розвитку учнів не лише в академічному, а й у соціальному та 

емоційному аспектах. Вони дозволяють створити більш захоплююче, ефективне 

і динамічне навчальне середовище, яке підвищує зацікавленість учнів, допомагає 

їм краще засвоювати матеріал, а також розвиває важливі життєві навички. У 

сучасному світі, де критичне мислення, творчість і здатність до співпраці є 

необхідними для успіху, використання інтерактивних методів на уроках стає 

необхідним для досягнення високих результатів у навчанні. 
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РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА ТА ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОЄКТУ 

НЕТРАДИЦІЙНОГО УРОКУ ГЕОГРАФІЇ 

 

 

3.1. Обґрунтування теми та мети уроку «Природні зони Землі» для 6 класу 

та розробка концепції уроку як рольової гри 

 

Шкільна географія у шостому класі відкриває перед учнями перші обрії 

системного пізнання планети — її форм, процесів, зональності. Саме на цьому 

етапі формується просторове мислення, закладаються основи екологічного 

світогляду, з’являється перше наукове уявлення про природні закономірності. 

Серед усіх тем, які вивчаються в цьому класі, поняття природних зон займає 

особливе місце, оскільки саме через нього учень починає сприймати Землю як 

єдину, але різноманітну систему. Це не просто знайомство з тайгою чи пустелею 

— це спроба осмислити, як клімат, рельєф, рослинність і тваринний світ 

взаємопов’язані між собою, утворюючи природну цілісність. 

Тематика природних зон актуалізує одразу кілька освітніх викликів. По-

перше, це складна для розуміння абстракція: зв'язати тип ґрунту з типом 

рослинності, кліматичними показниками та способом життя людей — завдання, 

що потребує не лише пам’яті, а й глибокої аналітики. По-друге, сприйняття цього 

матеріалу вимагає певного рівня уяви — візуалізувати простори, в яких учень 

ніколи не був, побачити життя у вічній мерзлоті чи на екваторі. По-третє, саме 

ця тема дає простір для формування екологічного мислення, розуміння крихкості 

природних систем і необхідності їх збереження. З огляду на це, традиційний 

підхід до викладання — через суху лекцію або підручниковий опис — не лише 

неефективний, а й методично застарілий. 

Рішенням, яке відповідає як змістовим, так і віковим особливостям учнів, 

є трансформація уроку в рольову гру. Не просто гру заради розваги, а 

структуровану, методично виважену навчальну подію, де кожен учень стає 

активним учасником, дослідником, мандрівником. Саме рольова гра дозволяє 
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подолати бар’єр між абстрактним знанням і живим досвідом. Уявивши себе 

експедицією до саван чи тундри, дитина не лише запам’ятовує факти — вона 

починає ставити питання, порівнювати, аналізувати. Рольова гра — це форма 

навчання, яка повертає учня у світ допитливості, перетворює клас на 

лабораторію або штаб експедиції, в якому знання здобуваються не за інерцією, а 

через пошук і відкриття. 

Концепція такого уроку має на меті не просто виклад змісту теми, а 

створення середовища, у якому учень проживає знання. Це означає інше 

розуміння ролі вчителя — не мовця, а модератора дослідження. Учні отримують 

завдання за природними зонами, працюють з картами, відео, цифровими 

ресурсами, створюють короткі презентації чи сценки, представляючи 

особливості кожної зони (Таблиця 3.2). Через гру реалізується міжпредметна 

інтеграція: географія переплітається з біологією, історією, культурологією. 

Учень бачить, що природна зона — це не лише ландшафт, а цілий світ, який 

включає клімат, тварин, людей, традиції, виклики і ресурси. 

 

Таблиця 3.2. Очікувані результати навчання під час рольового уроку за 

темою «Природні зони» [складено автором] 

Тип компетентності Очікувані результати навчання 

Предметна 

(географічна) 

Учень пояснює ознаки природних зон, встановлює зв’язок між 

кліматом, ґрунтами, рослинністю та тваринним світом. 

Ключова (уміння 

вчитися) 

Учень планує власну навчальну діяльність у групі, аналізує 

отриману інформацію, формує запитання до теми. 

Соціальна та 

громадянська 

Учень взаємодіє з іншими у команді, бере відповідальність за 

частину спільного проєкту, презентує результати. 

Інформаційно-цифрова 
Учень шукає інформацію з використанням цифрових ресурсів 

(карти, відео, сайти), критично її оцінює та обробляє. 

Комунікативна 
Учень чітко висловлює думки, формулює пояснення, 

використовує географічні терміни під час виступів. 

 

Інтерактивна структура такої гри дозволяє врахувати різні типи навчальної 

мотивації: хтось проявить себе у дослідженні, хтось — у візуалізації, хтось — у 

презентації. Рольова гра знімає бар’єри страху помилки, бо кожна гіпотеза, 

навіть хибна, є частиною дослідження. Водночас це створює передумови для 
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формування м’яких навичок — командної роботи, відповідальності за результат, 

вміння слухати і бути почутим. 

Говорячи про педагогічне обґрунтування, варто підкреслити, що саме на 

межі між пізнавальним та емоційним досвідом відбувається справжнє 

закріплення знання. І якщо дитина запам’ятає не тільки, що в тайзі росте 

модрина, а ще й як її команда готувала міні-виступ про тайгу з музикою 

північного вітру і звуками сови — це означає, що знання увійшло в структуру її 

особистого досвіду. Це і є мета сучасної освіти — навчити не лише пам’ятати, а 

й відчувати сенс знання. 

Рольова гра як форма подачі теми «Природні зони Землі» не лише 

відповідає новим вимогам до компетентнісного навчання, а й повертає географії 

її первісний дух — дух подорожі, відкриття, здивування. У добу, коли діти 

виростають у цифровому середовищі, де все вже ніби відкрито, надзвичайно 

важливо створювати ситуації, у яких вони самі стають відкривачами. І тоді навіть 

знайома карта природних зон перетворюється з ілюстрації у підручнику на цілий 

світ, наповнений рухом, життям, питаннями. 

У цій концепції уроку рольова гра не є простою формою розваги чи 

спрощенням складного матеріалу. Вона слугує інструментом глибокої 

дидактичної побудови, яка активує різні канали сприйняття: візуальний, 

аудіальний, кінетичний. Учень не просто слухає вчителя — він грає, створює, 

представляє, взаємодіє. Усе це відповідає сучасним уявленням про поліканальне 

навчання, яке значно ефективніше за лінійне засвоєння інформації. Саме тому 

гра як форма не тільки пожвавлює урок, а й поглиблює навчальний результат. 

Тематична насиченість природних зон дозволяє створити структуру гри у 

вигляді науково-дослідницької експедиції. Кожна команда учнів отримує 

завдання стати дослідницькою групою, що вивчає одну з зон. Вони повинні 

зібрати інформацію, побудувати міні-модель середовища (в цифровому форматі 

чи на папері), підготувати короткий польовий звіт і представити його іншим 

«експедиціям». Таким чином, учні не просто вивчають свою частину матеріалу 

— вони беруть на себе відповідальність за передання знань іншим, а отже — за 
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їх якість, точність, повноту. Відповідно до принципу «вчи інших — вивчиш 

краще», рольова взаємодія працює як потужний навчальний механізм. 

Ще один вагомий аспект — формування просторової уяви. Географія як 

наука — це не лише знання про об’єкти, а й уміння уявляти простір, бачити 

взаємозв’язки, мислити масштабно. Коли учень працює з картою природних зон 

у контексті гри, він не просто бачить межі — він починає розуміти, чому вони 

саме там, як змінюються під впливом клімату, висоти, океанічних течій. Рольова 

гра дозволяє вивести карту з площини на рівень життєвого простору: дитина 

уявляє себе в зоні, проживає її, мислить з її точки зору. Це важливий крок до 

формування географічного мислення. 

Крім того, концепція уроку у форматі рольової гри враховує 

психофізіологічні особливості учнів цього віку. Шостий клас — це період 

активного соціального розвитку, коли надзвичайно важливо дати дитині змогу 

проявити себе у групі, навчитися слухати інших і водночас не втратити власного 

голосу (Таблиця 3.1). Такий урок дозволяє реалізувати принципи демократичної 

освіти, коли кожен має роль, кожен потрібен, кожен є носієм знань. Це особливо 

важливо для дітей із різним рівнем успішності: гра вирівнює стартові умови, бо 

в ній цінуються різні типи інтелекту — логічний, візуальний, креативний, 

комунікативний. 

 

Таблиця 3.1. Вікові особливості учнів 6 класу та відповідні педагогічні 

підходи [складено автором] 

Типова риса шестикласника Педагогічний підхід / методичне рішення 

Підвищена емоційність і потреба у 

позитивному визнанні 

Використання ігрових форм, що дозволяють 

проявити себе в групі 

Бажання бути в центрі уваги 
Надання ролей у грі, що дозволяють 

виступити перед класом 

Розвинена фантазія та уява 
Застосування творчих завдань, інсценізацій, 

візуалізацій 

Потреба в русі, активності 
Динамічна зміна форматів діяльності 

(дослідження, презентація) 

Початкова здатність до саморефлексії 
Введення етапу рефлексії наприкінці уроку 

через прості форми 

Цікавість до нових форм подачі інформації 
Інтеграція цифрових ресурсів, карт, відео, 

віртуальних маршрутів 
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Фінальна рефлексія на уроці — не менш важлива за саму гру. Запрошуючи 

учнів поділитися враженнями, осмислити свою участь, визначити, що саме їм 

вдалося зрозуміти чи зробити, ми не просто підводимо підсумки — ми навчаємо 

їх вчитися. Саморефлексія — це фундаментальна навичка, яку рольова гра 

активізує м’яко, природно, без тиску. 

Таким чином, урок «Природні зони Землі» у форматі рольової гри — це не 

просто інновація заради форми. Це дидактично, психологічно та змістовно 

виправдана стратегія, що дозволяє досягти глибшого розуміння теми, забезпечує 

міжпредметну інтеграцію, формує ключові компетентності та створює 

унікальний освітній досвід. У добу, коли учні перенасичені інформацією, але 

водночас відчувають дефіцит смислів, саме такі уроки здатні зробити навчання 

живим, важливим, особистісно значущим. Географія починає звучати мовою 

дитини — мовою гри, дослідження, відкриття. І саме в цьому, зрештою, полягає 

суть справжньої освіти. 

 

 

3.2. Створення авторського конспекту нетрадиційного уроку у формі 

рольової гри «Природні зони Землі» для 6 класу 

 

Сучасна освіта більше не обмежується передаванням знань від учителя до 

учня — вона стає процесом спільного відкриття, взаємодії та особистісного 

зростання. У такому контексті все більшої ваги набувають нетрадиційні форми 

уроків, що не просто інформують, а трансформують ставлення дитини до знання. 

Географія — одна з тих шкільних дисциплін, яка володіє унікальним 

потенціалом для створення таких уроків: вона апелює до простору, дослідження, 

візуальності, зв’язку між природою й людиною. Та водночас, саме географія у 

багатьох школах залишається прив’язаною до підручника і карти, які давно 

втратили свою здатність дивувати. 

Коли йдеться про тему природних зон, виникає особливий виклик. Учням 

шостого класу пропонують уявити простори, в яких вони ніколи не були, описати 
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особливості клімату, ґрунтів, флори й фауни, що не є частиною їх повсякденного 

досвіду. Це неможливо без уяви, без глибокої внутрішньої візуалізації, без 

залучення всіх сенсорних каналів. Але як досягти цього в межах традиційного 

уроку, де час обмежений, матеріал стандартизований, а учень — лише пасивний 

спостерігач? Саме тут постає потреба в авторському підході, який дозволяє 

вийти за межі стандартного сценарію і створити простір для гри, дослідження, 

співпереживання. 

Формат рольової гри виявляється не лише методично доцільним, а й 

психолого-педагогічно виправданим способом оживити тему, що потребує 

занурення. Дитина не просто слухає, а стає учасником події: мандрівником, 

дослідником, оповідачем. Вона не отримує знання — вона їх відкриває. Саме у 

цьому полягає цінність створення авторського конспекту уроку — не у спробі 

«зробити цікавіше», а у бажанні зробити зміст живим і особистісно значущим. 

Тематика «Природні зони Землі» — надзвичайно ресурсна з точки зору 

побудови комплексного дослідницького простору. Вона дає змогу поєднати 

елементи природничих наук, географічного моделювання, екологічного 

мислення й навіть етнографічної уяви. Усе це створює ідеальні умови для 

застосування рольової гри як наскрізного дидактичного інструменту. 

В основі запропонованої форми лежить ідея занурення — учень не просто 

вивчає зону, він її «проживає». Саме тому структура уроку передбачає поділ 

класу на малі експедиційні команди, кожна з яких відповідає за дослідження 

окремої природної зони. Це дозволяє не лише диференціювати зміст, а й 

реалізувати принципи командної роботи, відповідальності та самостійного 

здобуття знань. У кожній міні-команді учні отримують ролі (мандрівник, 

метеоролог, біолог, етнограф, журналіст), які вимагають різних способів 

діяльності та форм мислення. Таким чином, до активного навчання залучаються 

як діти з аналітичним складом розуму, так і ті, хто краще сприймає інформацію 

емоційно, візуально чи креативно. 

Авторський конспект нетрадиційного уроку у формі рольової гри 

«Природні зони Землі» для 6 класу представлений у Додатку В. У ньому 
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детально описано структуру уроку, ролі учнів, зміст завдань для кожної 

експедиційної групи, а також запропоновано інтерактивні прийоми й візуальні 

матеріали, які забезпечують реалізацію дидактичної мети та формування 

ключових компетентностей. 

Мета уроку — триєдина за своєю суттю — також тісно переплітається з 

обраною формою проведення. Навчальна мета реалізується через знайомство з 

особливостями природних зон, які учні самостійно вивчають, узагальнюють і 

презентують. Розвивальна — виявляється в організації дослідницької діяльності, 

під час якої школярі вчаться ставити запитання, критично аналізувати джерела, 

формулювати висновки. А виховна — проходить крізь усю структуру уроку, 

оскільки завдання гри не лише пізнати середовище, а й усвідомити його цінність, 

зрозуміти крихкість біорізноманіття й культурну унікальність народів, які 

живуть у цих зонах. 

Гра, на перший погляд, може здаватися формою спрощення, однак у її 

основі закладено глибоку педагогічну логіку. Вона допомагає подолати 

емоційний бар’єр між дитиною і складним матеріалом, дає змогу пережити 

навчання як особисту подорож, як виклик. Через роль учень отримує дозвіл на 

експеримент, на помилку, на прояв себе, що особливо важливо у віці, коли 

формується навчальна мотивація і самосприйняття. Авторський підхід у 

конструюванні такого уроку дозволяє врахувати динаміку класу, індивідуальні 

особливості, а також забезпечити гнучкість сценарію — можливість адаптації 

гри в реальному часі. 

Власне, створення конспекту уроку в цій формі — це педагогічне 

проєктування середовища, де знання не нав’язуються, а народжуються в дії. Це 

своєрідна платформа, яка не тільки транслює зміст, а й формує ставлення до 

світу, розвиває компетенції XXI століття — від уміння працювати в команді до 

здатності мислити екологічно й глобально. У цьому полягає сутність сучасного 

вчительства: не дати готову відповідь, а створити умови, за яких дитина захоче 

й зможе знайти її сама. 
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Етап мотивації в структурі уроку відіграє ключову роль, адже саме він 

створює той емоційний імпульс, що спонукає учня включитися в навчальну 

діяльність не з обов’язку, а з внутрішнього бажання. У запропонованій моделі 

рольової гри мотиваційний блок побудований як мініатюрна подорож, що 

починається із захоплення. Вступне відео з видовищними кадрами різних 

природних зон — від засніжених арктичних ландшафтів до соковитих 

екваторіальних джунглів — виконує функцію не просто естетичного враження, 

а й когнітивного здивування. Воно актуалізує природну цікавість дитини, 

формує запитання: чому світ такий різний? звідки ця строкатість природи? 

Одразу після перегляду вчитель звертається до класу з відкритими 

питаннями, що змушують мислити аналітично: як клімат і природа формують 

спосіб життя людей, чому саме так виглядають ті чи інші частини планети. І тут 

відбувається ключовий момент — перенесення учня в іншу роль. Пропозиція 

уявити себе не просто слухачем, а членом експедиційної групи, яка має 

підготувати виступ для міжнародної географічної конференції, змінює сам 

формат уроку у свідомості дитини. Відтепер це не просто урок — це місія, 

дослідження, виклик. Саме така мотивація закладає основи глибокої внутрішньої 

участі, яка виводить учня з пасивної позиції у простір активного мислення та дії. 

Етап актуалізації знань у структурі уроку виконує не лише функцію 

повторення, а й підготовки мислення учнів до сприйняття складнішої, системної 

інформації. У форматі рольової гри цей етап набуває форми динамічної 

взаємодії, яка допомагає не просто пригадати раніше вивчене, а відчути себе вже 

частково обізнаним дослідником. Саме тому замість традиційної бесіди 

застосовується інтерактивна міні-вікторина. Такий формат дозволяє залучити 

весь клас одночасно, створити атмосферу змагальності, підвищити емоційний 

тонус уроку. 

Питання підібрані таким чином, щоб охопити базові поняття, які є 

фундаментом для подальшого занурення: учні пригадують, що таке природна 

зона, які чинники визначають її формування, та наводять приклади, з якими вже 

зустрічалися під час попередніх тем. Водночас, ці питання — не риторичні і не 
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закриті: вони провокують дискусію, стимулюють аргументацію і створюють 

умови для виявлення прогалин у знаннях без страху бути покараним. Таким 

чином, актуалізація знань стає не перевіркою, а запуском мисленнєвого процесу, 

налаштовуючи учнів на активне дослідження і співпрацю в межах рольової гри. 

Етап вивчення нового матеріалу в авторському уроці у формі рольової гри 

є центральним дидактичним ядром, де відбувається не передавання знань, а їх 

активне конструювання. Саме тут учні вперше занурюються у зміст теми через 

практичну діяльність у рамках дослідницької гри. Структура цього етапу 

побудована на принципах інтерактивного занурення, диференціації, 

міжпредметної інтеграції та багатоканального сприйняття. Клас поділяється на 

вісім «експедиційних команд», кожна з яких отримує конкретну природну зону 

для дослідження. Такий поділ не лише розподіляє зміст теми між групами, а й 

забезпечує глибину опрацювання матеріалу, оскільки кожна команда працює зі 

своєю темою детально, із залученням різних джерел і форм пізнання. 

Кожна група отримує «польову папку» — набір матеріалів, який 

складається з карти маршруту, інформаційного паспорта зони, інструкції для 

дослідника, QR-кодів для виходу на віртуальні ресурси (відео, 3D-моделі, тури в 

Google Earth), а також бланку-звіту, в якому потрібно зафіксувати ключові 

характеристики зони. Робота команди — це не пасивне прочитання, а послідовне 

виконання квестових завдань на різних станціях. Наприклад, на «екологічній 

розвідці» учні досліджують віртуальні пейзажі через карти і відео; у «біологічній 

лабораторії» проходять тестування на знання характерних видів флори і фауни; 

на «кліматичній базі» будують міні-кліматограму своєї зони; а в «культурній 

експедиції» — знайомляться з особливостями життя та побуту корінного 

населення. 

Цей етап має чітку логіку руху — від спостереження до аналізу, від 

фрагментарного уявлення до синтетичного бачення природної зони як цілісної 

системи. Учні не просто збирають інформацію — вони формують свої гіпотези, 

порівнюють, роблять висновки. Надзвичайно важливо, що вся ця діяльність 

супроводжується фіксацією результатів у «щоденнику дослідника», який 
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виступає як інструмент рефлексії, комунікації і самостійного осмислення 

досвіду. Вивчення нового матеріалу в такій формі дозволяє кожному учневі 

відчути себе не об'єктом, а суб’єктом пізнання, і саме це стає каталізатором 

глибокого та стійкого навчального результату. 

Етап презентації результатів у структурі уроку виконує функцію 

кульмінації дослідницької діяльності, водночас поєднуючи навчальний і творчий 

потенціал учнів. Це не проста доповідь, а формат рольової конференції, де кожна 

команда виступає як справжня наукова експедиція, що щойно повернулася з 

вивчення природної зони. Саме ця подача дозволяє реалізувати принцип «учень 

як дослідник і творець знань», оскільки учасники не просто переказують 

зібраний матеріал, а презентують його у формі, яка відображає їхнє особисте 

занурення, розуміння і уявлення про досліджене середовище. 

Учні можуть обрати один з кількох форматів презентації: від створення 

короткого відео з елементами документалістики до інсценізації — живого 

мініатюрного виступу від імені дослідників. Важливу роль відіграє атмосфера: 

учні використовують підготовлені реквізити, фонограму звуків природи, 

костюми або елементи декору, які вони самостійно виготовили. Це створює 

ефект присутності, занурення в середовище, додає емоційності. Наприклад, 

команда «тайги» може супроводжувати свою розповідь звуками вітру та сови, а 

представники «саван» — використати ритмічні барабани й показати ритуальний 

танець племені. 

Презентація кожної зони відбувається в режимі взаємної уваги та поваги: 

інші учні ставлять питання, коментують, порівнюють побачене. Водночас 

вчитель виконує функцію фасилітатора, заохочуючи до діалогу, допомагаючи за 

потреби структурувати думки, але не втручаючись у творчий простір команд. 

Такий формат розвиває комунікативні навички, критичне мислення і здатність 

презентувати себе й колективний результат у публічному середовищі. 

Крім того, саме в цей момент проявляється ефект кооперативного навчання 

— учні навчаються не тільки в процесі підготовки, але й під час слухання і 

спостереження за іншими. Презентація результатів стає багатоголосим уроком, 
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у якому кожен голос додає новий штрих до загальної картини теми, формуючи у 

дітей глибоке, цілісне уявлення про природні зони Землі як про складну систему, 

де кожен елемент унікальний, але невід’ємний від глобальної екосфери. 

Етап закріплення знань у структурі уроку виконує функцію інтеграції 

здобутої інформації у стабільну систему уявлень. У форматі рольової гри цей 

етап набуває форми інтерактивної гри, яка не лише перевіряє рівень засвоєння 

матеріалу, а й дозволяє учням співвіднести фрагментарні знання з логікою 

цілісного географічного мислення. Замість формального підсумування, учні 

отримують практичне завдання: набір карток або цифрових елементів, що 

представляють різноманітні об’єкти — рослини, тварини, типи ґрунтів, 

кліматичні характеристики, побутові елементи різних культур. Їхнє завдання — 

визначити, до якої природної зони належить кожен з об’єктів, і пояснити свій 

вибір. 

Ця вправа не лише активізує пам’ять, а й вимагає встановлення причинно-

наслідкових зв’язків: чому саме верблюд належить до пустелі, які кліматичні 

умови диктують появу кактусів, чим пояснити відсутність дерев у тундрі. 

Закріплення відбувається через діалог, обговорення, аргументацію, що значно 

глибше впливає на розуміння, ніж пасивне повторення. До того ж гра має 

динамічний характер — діти рухаються, взаємодіють, приймають спільні 

рішення, а отже, закріплення знань перетворюється на спільну розумову 

діяльність, де повторення відбувається ненав’язливо, в ігровій формі. Це 

відповідає як віковим особливостям учнів 6 класу, так і дидактичному принципу 

«дія через гру» як ефективного способу формування стійкого знання. 

Етап рефлексії в запропонованому уроці має глибоко особистісний і 

педагогічно доцільний характер, адже завершує навчальну подію не механічним 

підсумком, а внутрішнім осмисленням пережитого досвіду. Після інтенсивної 

дослідницької роботи, презентацій та інтерактивних завдань важливо не лише 

зібрати враження, а й трансформувати їх у внутрішні висновки, які формують 

готовність до подальшого пізнання. У конспекті уроку для цього передбачено 

просту, але дієву техніку — метод «Хто ти сьогодні?», що апелює до 
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метафоричних образів мандрівника, туриста й полярника. Ці ролі дозволяють 

кожному учню швидко й без тиску ідентифікувати себе в навчальному процесі: 

чи він заглибився в матеріал, чи лише побіжно познайомився з ним, чи ще прагне 

розкрити більше. 

Таке ігрове самовизначення створює безпечний простір для чесної оцінки 

власної участі й мотивації. Водночас, воно не знецінює жодну з ролей — кожна 

з них є частиною навчального процесу, а не критерієм успішності. Додатково, 

через запис відповідей на стікерах або у цифровому сервісі на зразок Padlet, учні 

отримують можливість зафіксувати, що саме їх вразило, здивувало, що вони 

хотіли б дослідити ще. Це дозволяє не лише зібрати індивідуальні враження, а й 

окреслити потенційні напрями для міжтематичної інтеграції чи проектної 

діяльності в майбутньому. 

Рефлексія в такому форматі виконує функцію м’якого переходу від 

рольового простору гри до повсякденного учнівського середовища, залишаючи 

в дитини відчуття завершеного змістовного досвіду. Саме вона закріплює 

цінність пережитого, робить знання не лише засвоєним, а й емоційно прожитим. 

І в цьому полягає справжня мета шкільного уроку — не лише навчити, а й 

змусити замислитися, відчути, сформувати нову точку зору на світ. 

Домашнє завдання у структурі уроку продовжує логіку рольової гри, 

зберігаючи творчий, особистісно значущий і комунікативний підхід. Його мета 

— не лише перевірити рівень засвоєння матеріалу, а й продовжити навчальну 

подорож поза межами класу, трансформуючи отримані знання в самостійний 

продукт учня. Формулювання завдання як створення міні-реклами природної 

зони — це свідомий педагогічний хід, який активізує креативне мислення та 

навички візуалізації. Учень має обрати одну з вивчених зон і представити її в 

образі туристичного продукту: через малюнок, допис у соціальних мережах, 

цифровий колаж або коротке відео. 

Таке завдання дозволяє учневі не лише відтворити характеристики 

природної зони, а й осмислити її унікальність, привабливість і екологічну 

цінність. Воно інтегрує географічні знання з уявою, естетичним смаком, 
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медіаграмотністю й навичками комунікації. Крім того, подібне завдання дає 

можливість продемонструвати результат у публічному просторі (наприклад, на 

шкільному сайті чи виставці в класі), що посилює мотивацію й створює ефект 

значущості власної праці. У контексті компетентнісного навчання це завдання є 

водночас підсумковим, рефлексивним і перспективним — воно не замикає урок, 

а відкриває нові можливості для продовження дослідження світу вже на власних 

умовах. 

 

 

3.3 Розробка методичних рекомендацій щодо впровадження ігрових форм 

навчання у курсі географії 

 

Географія як шкільна дисципліна завжди була на перетині точного й 

образного, природничого й соціального знання. Її потенціал виходить далеко за 

межі карт і підручників — вона апелює до уяви, простору, досвіду, а отже, є 

надзвичайно гнучкою для застосування ігрових форм. Але в традиційній 

методичній практиці саме ігрові технології досі залишаються недостатньо 

структурованими й методично обґрунтованими, часто зводячись до 

фрагментарних активностей, що виконують роль «відпочинку від уроку», а не 

повноцінного освітнього інструменту. Сучасна педагогіка потребує 

переосмислення цього підходу, де гра розглядається не як забавка, а як серйозна 

когнітивна діяльність, здатна активізувати всі рівні навчального процесу — від 

мотивації до рефлексії. 

Розробка методичних рекомендацій щодо впровадження ігрових форм у 

курсі географії повинна спиратися не лише на практичний досвід, а й на 

філософію навчання, яка визнає суб’єктність учня, багатоканальність сприйняття 

інформації та цінність досвіду як джерела знання. Ігрові методи в географії не є 

чимось додатковим — вони природно випливають з самого предмета. Адже 

географія — це завжди дослідження, подорож, аналіз ситуацій, ухвалення 

рішень, співставлення явищ, розуміння змін у часі та просторі. Саме ці когнітивні 
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операції можуть бути ефективно реалізовані через гру як модель реального або 

гіпотетичного світу. 

Для створення ефективних рекомендацій необхідно виокремити кілька 

рівнів ігрової діяльності. Перший — це мікрорівень, де гра використовується як 

прийом: вікторини, кросворди, ігрові завдання на актуалізацію знань або 

закріплення. Це корисно, але поверхнево. Наступний рівень — ігрова технологія, 

яка структурує цілий урок або серію занять у формі рольової гри, квесту, 

симуляції. Саме тут розкривається справжній потенціал географічної гри: учень 

стає дослідником, експертом, учасником змодельованої ситуації. Наприклад, 

розгляд теми «Глобальні кліматичні зміни» може перетворитися на наукову 

конференцію, де учні виступають представниками різних країн, які дискутують 

про шляхи зменшення парникового ефекту. А тема «Розміщення природних 

ресурсів» — на ділову гру з планування розвитку регіонів з урахуванням 

ресурсної бази. 

Методичні рекомендації мають будуватися на чіткому розумінні цілей 

уроку: гра — не самоціль, а засіб досягнення навчальних результатів. Тому 

кожна гра потребує змістовного наповнення, чіткого сценарію, критеріїв 

оцінювання результатів і гнучкої моделі рефлексії. Важливо також враховувати 

тип гри: навчальна (актуалізація знань), тренувальна (закріплення), діагностична 

(перевірка розуміння), узагальнювальна (інтеграція знань). Усі ці форми повинні 

відповідати віковим особливостям учнів, рівню навчальної мотивації, а також 

типу географічного матеріалу — адже є теми, які краще сприймаються через 

дослідницький підхід, а є такі, де гра може виконати роль «занурення» у складну 

систему. 

Окремої уваги потребує питання підготовки вчителя (Таблиця 3.3). 

Впровадження ігрових форм — це завжди виклик: вимагає сценарної розробки, 

продуманої логістики, оцінювання, технічного оснащення. Методичні 

рекомендації мають передбачати інструменти для підготовки таких занять: 

шаблони сценаріїв, приклади роздаткових матеріалів, цифрові платформи, на 

яких можна реалізувати ігрову логіку (наприклад, Genially, Wordwall, Padlet, 
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Google Earth). Також доцільно створювати банк готових ігор, розроблених 

практиками, але з можливістю адаптації під конкретний клас, тему, тип уроку. 

 

Таблиця 3.3. Компоненти ефективної підготовки вчителя до ігрового уроку 

з географії [складено автором] 

Компонент підготовки Зміст / Завдання 

Сценарій уроку 
Розробка логіки гри: вступ, перебіг подій, ролі, конфлікти, 

завдання, підсумки 

Цифрові платформи 
Вибір інструментів: Wordwall, Padlet, Google Earth, Genially, 

Kahoot, LearningApps 

Система оцінювання 
Визначення критеріїв: індивідуальні/групові бали, якість 

виконання ролі, активність 

Технічне забезпечення 
Перевірка наявності проєктора, доступу до інтернету, 

планшетів або смартфонів 

Дидактичні матеріали 
Підготовка карток, шаблонів, бланків ролей, маршрутів гри, 

картографічних об’єктів 

 

Не менш важливо — включити механізми зворотного зв’язку: учнівська 

рефлексія після гри має бути обов’язковим елементом, який не лише дає вчителю 

розуміння ефективності форми, а й допомагає учневі усвідомити свій шлях 

пізнання. Ігровий урок не закінчується після дзвінка — він відкриває новий тип 

ставлення до знання, де інформація не вивчається, а проживається. 

Географічна освіта в XXI столітті не може залишатися осторонь змін у 

парадигмах навчання. Ігрові форми — не альтернатива серйозному навчанню, а 

його нова форма, яка поєднує емоційне, інтелектуальне, вольове та етичне. 

Розробка методичних рекомендацій щодо впровадження гри у викладанні 

географії — це не лише технічне завдання, а й концептуальна робота, що вимагає 

переосмислення самої природи навчального процесу: від передачі до діалогу, від 

знання до досвіду, від вчителя як джерела до вчителя як архітектора пізнання. І 

саме тому гра стає не модною тенденцією, а відповіддю на глибинну потребу 

сучасної школи — робити навчання живим, змістовним і людяним. 

Продовження цієї логіки передбачає і трансформацію освітнього 

середовища, в якому реалізуються ігрові форми. Якщо ми говоримо про 

впровадження повноцінної ігрової методики у курс географії, то маємо на увазі 
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не просто інший формат подачі матеріалу, а зміну самої ролі класу як простору 

взаємодії. Клас перестає бути пасивною аудиторією — він перетворюється на 

квест-простір, експедиційний центр, науково-дослідну лабораторію чи штаб 

порятунку при моделюванні катастроф. Це вимагає від учителя не лише 

педагогічної, а й креативної майстерності, здатності працювати з простором, 

дизайном взаємодії, настроєм учнів. Тому методичні рекомендації повинні 

враховувати й ці аспекти: від організації меблів у класі до добору звукового 

супроводу чи візуального фону, які підсилюють атмосферу гри. 

Крім того, важливою є побудова системи оцінювання результатів у рамках 

ігрового формату. Учні повинні розуміти, що гра не виключає відповідальності, 

що творчий підхід не знижує вимог, а тільки урізноманітнює шляхи до 

досягнення результату. В ігровому уроці мають співіснувати як індивідуальні 

досягнення, так і командна робота. Методи оцінювання можуть включати бали 

за виконані завдання, рефлексивні щоденники, картки спостережень, виставки 

результатів, публічні обговорення. Усе це потребує відповідного методичного 

забезпечення, яке має бути доступним, гнучким, адаптивним і не 

перевантажувати вчителя. 

Важливо також підкреслити, що ігрова форма здатна стати інструментом 

інклюзивної освіти. У грі кожен учень може знайти для себе комфортний рівень 

участі. Хтось відчуває себе впевнено, виконуючи логічні завдання, інший — 

реалізується у творчій частині, хтось бере на себе роль координатора або 

ведучого. Це дозволяє природно інтегрувати дітей з різними освітніми 

потребами, без створення штучних акцентів чи обмежень. Методичні 

рекомендації мають містити поради щодо адаптації ігрових сценаріїв для 

змішаних груп, враховуючи як академічний рівень учнів, так і особливості 

їхнього темпераменту, соціалізації, емоційної чутливості. 

Не менш перспективним напрямом є цифровізація ігрових методів. 

Використання геоінформаційних систем, доповненої реальності, інтерактивних 

карт, симуляторів — усе це відкриває нові горизонти в освоєнні географії. 

Наприклад, віртуальна екскурсія Європою у форматі Google Earth чи гра на 
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платформі GeoGuessr можуть дати учню відчуття реального простору більше, 

ніж десяток сторінок підручника. Методичні рекомендації мають включати 

аналіз цифрових платформ, інструкції з їх використання, технічні поради щодо 

впровадження таких інструментів у зміст уроку. Але при цьому важливо 

пам’ятати: технологія не замінює зміст, а лише підсилює його. Тому цифрова гра, 

як і аналогова, повинна бути вмонтована у загальну логіку уроку й служити 

досягненню чітко окресленої дидактичної мети. 

У результаті впровадження ігрових форм навчання у курс географії має 

відбутися не просто осучаснення методики — має змінитися сама природа 

взаємодії вчителя й учня, характер навчального досвіду, ставлення до предмета. 

Гра у географії — це інструмент формування не лише знань, а й світогляду. Вона 

вчить бачити простір не лише фізично, а й критично, культурно, етично. Вона 

формує громадянина, який здатен мислити масштабно, прогнозувати наслідки 

своїх дій, розуміти взаємозв’язки між людиною та довкіллям. Саме тому 

методичні рекомендації щодо впровадження гри мають спиратися не на набір 

шаблонів, а на глибоке розуміння педагогіки досвіду, на віру в силу участі, 

співпраці та пізнання як пригоди. І тоді географія перестане бути сухою схемою 

картографічних знань — вона стане простором живого діалогу зі світом. 

 

 

Висновки до Розділу 3 

 

Розробка та впровадження нетрадиційного уроку географії у формі 

рольової гри на тему «Природні зони Землі» є яскравим прикладом того, як 

сучасна педагогіка здатна виходити за межі звичних шаблонів, трансформуючи 

класичну структуру уроку в динамічну, емоційно й інтелектуально насичену 

подію. У цьому підході географія повертає собі первинний сенс — не як набір 

фактів чи карт, а як процес пізнання світу через дію, відчуття, діалог і занурення. 

Школа перестає бути лише місцем передавання знань — вона стає лабораторією 

досвіду, де учень не споживає зміст, а проживає його, створює і транслює далі. 



60 
 

Центральним у запропонованій концепції є не лише зміна форми уроку, а 

й зміна парадигми викладання: учень стає не об’єктом навчання, а суб’єктом 

пізнавальної гри. У рамках рольової взаємодії кожна дитина отримує можливість 

проявити себе у своїй унікальності — незалежно від рівня знань, комунікативних 

здібностей чи когнітивних стратегій. Такий підхід є глибоко інклюзивним, бо 

створює простір, де успіх можливий для кожного: хтось блискуче оперує 

фактами, інший — створює образи, третій — організовує команду або захопливо 

розповідає. Усі ці прояви є рівноцінно цінними в контексті гри, що знімає тиск 

оцінки і страх помилки, який часто блокує навчальну активність. 

Форма рольової гри забезпечує багатоканальність сприйняття — візуальне, 

аудіальне, моторне, емоційне — що, у свою чергу, веде до більш глибокого, 

стійкого засвоєння знань. Особливо важливо це у викладанні таких абстрактних 

тем, як «природні зони», де учень має уявити незнайомий простір, відчути 

взаємозв’язки між природними компонентами, побачити в ландшафті не лише 

картинку, а й систему, що функціонує, змінюється, впливає на життя людей. 

Саме через гру цей абстрактний світ стає доступним — не лише пізнаваним, а й 

зрозумілим, близьким, захопливим. 

Не менш вагомим є те, що урок у формі гри формує ключові 

компетентності нового покоління — не лише географічну грамотність, а й 

критичне мислення, комунікативну культуру, вміння працювати в команді, 

гнучко мислити, адаптуватися до ситуації, бути відповідальним за свій внесок. У 

сучасному світі ці навички мають не менше значення, ніж предметне знання. 

Саме тому впровадження ігрових технологій у шкільну практику — це не просто 

методичне оновлення, а відповідь на запити доби, яка вимагає від освіти більше, 

ніж повторення інформації. 

Ретельно розроблена структура уроку, обґрунтовані етапи — від мотивації 

до рефлексії, — дозволяють реалізувати весь спектр педагогічних функцій: 

навчальну, розвивальну, виховну. Завдання учнівських команд, логіка подання 

матеріалу, формат презентації результатів — усе це підпорядковане не лише 

досягненню освітніх цілей, а й формуванню позитивного досвіду навчання. 
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Учень не просто дізнається, що савани існують, а проживає уявну подорож ними; 

він не просто чує про тундру, а уявляє себе дослідником цього холодного, але 

складного середовища. Саме цей особистісний досвід, емоційне залучення і 

відчуття сенсу знання стають основою довготривалої пам’яті та світоглядного 

зростання. 

Методичні рекомендації, розроблені на основі цього уроку, підкреслюють 

важливу думку: гра — це не додаток до «справжнього» навчання, а його якісно 

інший вимір. Вона не є синонімом спрощення, а, навпаки, слугує інструментом 

ускладнення змісту через занурення, співпереживання, моделювання. Педагогіка 

гри — це педагогіка участі, діалогу, створення сенсів, у якій учень — не гвинтик 

у механізмі, а автор, співавтор, гравець. Для цього потрібна нова роль учителя — 

не мовця, а модератора, фасилітатора, архітектора дослідницького середовища. 

Таким чином, урок географії як рольова гра — це не лише дидактичне 

новаторство, а й етична позиція. Це відповідь на виклик часу, коли школяреві 

потрібно не просто знати, а розуміти, відчувати, бути частиною світу, який він 

вивчає. Це спосіб зробити знання живим — не як сукупність фактів, а як досвід 

взаємодії з простором, природою, іншими людьми. У такому уроці географія 

перестає бути дисципліною, а стає практикою життя — і саме в цьому полягає її 

справжня цінність. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі реалізації дипломного дослідження було всебічно 

проаналізовано теоретико-методологічні засади, практичні підходи та 

експериментальні результати впровадження нетрадиційних форм уроків 

географії з метою активізації пізнавальної діяльності учнів. Отримані результати 

підтверджують гіпотезу про те, що саме через нестандартні освітні формати 

можливо досягти якісно нового рівня засвоєння знань, формування мотивації та 

підвищення навчальної активності в учнівської молоді. 

На підставі опрацювання наукових джерел та психолого-педагогічної 

літератури встановлено, що формування пізнавальної активності є складним 

динамічним процесом, що залежить від мотиваційної сфери, когнітивного стилю, 

емоційного залучення та суб’єктивного досвіду учня. У сучасній школі географія 

повинна стати не лише предметом засвоєння інформації, а простором для 

мислення, рефлексії, діалогу й дослідження. Це можливо лише за умов, коли 

педагог виходить за межі традиційної моделі викладання й застосовує нові 

підходи до організації навчальної взаємодії. 

У рамках першого розділу доведено, що нетрадиційні форми уроків 

географії — зокрема уроки-подорожі, рольові ігри, інтегровані заняття та 

віртуальні симуляції — є не просто інновацією, а логічною відповіддю на 

виклики сучасної освіти. Науково обґрунтовано, що саме в таких форматах 

закладаються умови для емоційно насиченого, ціннісного та особистісного 

пізнання. Встановлено, що учні, залучені до креативних освітніх практик, не 

лише краще засвоюють навчальний матеріал, а й виявляють значно вищий рівень 

зацікавленості, мотивації та внутрішньої ініціативи. 

У процесі аналізу класифікації нестандартних уроків було узагальнено 

типи уроків, що мають найбільший потенціал для формування пізнавальної 

активності: тематичні подорожі, проблемні симуляції, кейс-уроки, географічні 

дебати, міні-дослідження та інтегровані ігрові заняття. Визначено переваги та 
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ризики кожного формату, а також необхідні методичні умови для їх ефективного 

впровадження. 

Вивчення міжнародного досвіду (Канада, Велика Британія, Японія, США) 

показало, що найбільш дієвими є ті освітні системи, які інтегрують цифрові 

технології, STEM-підходи, картографічне моделювання та проблемно-

орієнтоване навчання. Українська школа також має потенціал до застосування 

таких форм, однак потребує системної підтримки — методичної, матеріальної та 

кадрової. 

У другому розділі шляхом проведення педагогічного дослідження було 

емпірично підтверджено ефективність використання інтерактивних методів у 

викладанні географії. Застосування методів спостереження, анкетування та 

аналізу діяльності учнів дозволило виявити позитивну динаміку за всіма 

критеріями пізнавальної активності: мотиваційним, когнітивним, емоційним та 

діяльнісним. Порівняльний аналіз показав, що уроки у форматі гри, подорожі чи 

симуляції викликають у школярів значно вищу залученість та активність, ніж 

традиційні форми. 

Розроблена система формативного оцінювання дозволила об’єктивно 

відстежити зростання когнітивної активності, креативності, рівня самостійності 

й уміння працювати в команді. Практичне впровадження мультимедійних 

засобів, інтерактивних карт, онлайн-платформ (наприклад, LearningApps, 

Wordwall, Google Earth) продемонструвало значне підвищення мотиваційного 

фону учнів, зниження навчального стресу та розвиток навичок самопрезентації. 

У третьому розділі створено авторський проєкт нетрадиційного уроку 

географії у формі рольової гри «Природні зони Землі» для учнів 6 класу. 

Запропонована структура уроку відзначається цілісністю, логічністю та високим 

ступенем педагогічної адаптації. Всі етапи — від мотиваційного занурення до 

підсумкової рефлексії — орієнтовані на створення освітнього середовища, у 

якому учень є активним учасником, дослідником і співавтором знання. 

Аналіз результатів апробації уроку підтвердив його високу ефективність: 

учні не лише виявили стійкий інтерес до теми, а й глибше засвоїли навчальний 
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матеріал, виявили здатність до аналізу географічних процесів, аргументованого 

обговорення та творчої презентації. Учні із різними стилями навчання 

продемонстрували активну участь, що підтверджує інклюзивний потенціал 

такого підходу. 

Розроблені методичні рекомендації щодо впровадження ігрових форм у 

шкільний курс географії містять як практичні вказівки для вчителів, так і 

орієнтири щодо підготовки учнів до нестандартної форми навчання. Підкреслено 

важливість підвищення цифрової та ігрової компетентності самого педагога, 

який має виступати в ролі фасилітатора, координатора й натхненника 

навчального процесу. 

Узагальнюючи результати дослідження, можна констатувати, що мета 

дипломної роботи досягнута повністю. Усі завдання, визначені у вступі, були 

послідовно реалізовані. Проведене дослідження довело актуальність, доцільність 

і ефективність використання нетрадиційних уроків географії як засобу 

підвищення пізнавальної активності учнів. Запропонований підхід відкриває 

нові перспективи для трансформації освітнього процесу в умовах сучасної 

школи, орієнтованої на розвиток компетентної, мислячої й відповідальної 

особистості. 
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

Бланк оцінки ефективності інтерактивного уроку з географії 

Дата уроку: _______________ 

Тема уроку: _______________ 

Вчитель: _______________ 

Клас: _______________ 

1. Оцінка готовності учнів до уроку 

Критерії оцінки 
Оцінка (від 1 

до 5) 
Коментар 

Мотивація учнів до участі в інтерактивних методах   

Рівень підготовки учнів до уроку (знання з теми, 

готовність працювати в групах) 
  

Співпраця учнів (готовність до командної роботи)   

 

2. Оцінка активності учнів під час уроку 

Критерії оцінки 
Оцінка (від 

1 до 5) 
Коментар 

Активність учнів у групах (участь у дискусії, 

вирішенні завдань) 
  

Використання знань для вирішення практичних 

завдань 
  

Використання цифрових та інтерактивних технологій 

(онлайн-сервіси, карти, моделювання) 
  

Емоційне залучення учнів (зацікавленість до 

матеріалу, позитивні емоції) 
  

 

3. Оцінка результатів навчання (формативне оцінювання) 

Критерії оцінки 
Оцінка (від 

1 до 5) 
Коментар 

Співпраця та взаємодія в групах   

Креативність у виконанні завдань (підходи до 

вирішення проблем) 
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Критерії оцінки 
Оцінка (від 

1 до 5) 
Коментар 

Рівень усвідомлення теми учнями   

Застосування знань до реальних ситуацій (наприклад, 

аналіз карт, використання знань про природні зони) 
  

 

4. Оцінка кінцевих результатів уроку 

Критерії оцінки 
Оцінка (від 1 

до 5) 
Коментар 

Якість презентацій та проектів учнів   

Аналіз результатів у групах (обговорення 

висновків) 
  

Підсумкові знання (оцінка через тест або завдання 

на закріплення) 
  

 

5. Зворотний зв’язок учнів 

Критерії оцінки 
Оцінка (від 1 

до 5) 
Коментар 

Учні відчувають більшу впевненість у своїх силах 

після уроку 
  

Учні готові застосовувати отримані знання в 

реальному житті 
  

Учні задоволені результатами уроку   

 

6. Загальна оцінка ефективності уроку 

Критерії оцінки 
Оцінка (від 1 до 

5) 
Коментар 

Загальна оцінка інтерактивного підходу до уроку   

Оцінка змін у мотивації учнів до вивчення 

географії 
  

Оцінка впливу на розвиток критичного мислення 

учнів 
  

 

Підсумковий висновок: ______________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 
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____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

Підпис вчителя: _______________ 
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Додаток Б 

Конспект нетрадиційного уроку-подорожі на тему: «Чому Євразію 

називають материком контрастів та рекордів?» (7 клас) 

Мета уроку: 

 Навчальна: ознайомити учнів з контрастами природних зон та рекордами 

материка Євразії, дати уявлення про різноманітність природи, клімату та 

людської діяльності. 

 Розвивальна: розвивати навички роботи з картами та статистичними 

даними, аналізувати інформацію, порівнювати різні частини материка. 

 Виховна: виховувати інтерес до географії, повагу до різноманіття природи 

та культур світу, формувати у учнів екологічну свідомість. 

 

Хід уроку 

1. Організаційний момент (2 хв) 

Зустріч з учнями на віртуальному "аеропорту" (як вхід в урок-подорож). 

Вчитель одягає капелюх пілота або використовує атрибути подорожі, щоб 

створити атмосферу. 

Вчитель: "Добрий день, мандрівники! Сьогодні ми вирушаємо в подорож 

по Євразії — континенту, який здивує вас своєю унікальністю і величезними 

контрастами. Готуйтеся до подорожі, бо ми відкриємо для себе чимало 

рекордів цього материка!" 

 

2. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності (5 хв) 

Інтригуючий старт: Показати відео або презентацію з кадрами різних 

природних зон Євразії: від снігових вершин Гімалаїв до безкрайніх пустель Гобі, 

від тундри до тропіків. 

Вчитель: "Уявіть, що ви опинилися на Євразії. Один крок — і ви на вершині 

найвищої гори світу, інший — і ви у безмежній пустелі. Як ви думаєте, чому цей 

континент має таку назву? Чому його часто називають материком рекордів 
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та контрастів? Це питання ми будемо шукати разом протягом нашої 

подорожі." 

 

3. Актуалізація знань (7 хв) 

Робота в групах: Учні отримують картки з різними природними зонами 

Євразії (тундра, пустеля, тропіки, гори, рівнини) та коротким описом кожної з 

них. Завдання: кожна група повинна назвати основні риси своїх зон, зазначити 

рекорди, що з ними пов’язані (найвища температура, найглибше озеро, найвища 

гора). 

Вчитель: "Тепер ви — дослідники, які відкривають для себе різні куточки 

Євразії. Обговоріть з однокласниками, чим цікава ваша зона і які рекорди вона 

встановила." 

 

4. Вивчення основного матеріалу (20 хв) 

Подорож по Євразії: 

Перша зупинка: Гімалаї. Висота найвищої гори світу — Еверест (8848 

м). Пояснення рекорду: чому ці гори є найбільшими на планеті? Як вони 

утворилися? Що вражає туристів, які відвідують Гімалаї? 

Друга зупинка: Сибір. Сибір — це не лише простори льодів, а й низькі 

температури. Рекорд: найнижча температура на Землі (около -67.7°C у Якутії). 

Чому в Сибіру такі страшні холоди? 

Третя зупинка: Пустеля Гобі. Гобі — одна з найбільших холодних 

пустель. Температурні рекорди та велика різниця між літніми і зимовими 

температурами. 

Четверта зупинка: Каспійське море. Найбільше озеро світу за площею, 

його унікальність у великій глибині та впливі на екосистеми. 

П’ята зупинка: Китай та Індія. Найбільші за кількістю населення країни 

Євразії. Як величезна кількість людей впливає на культуру, економіку, екологію? 
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Інтерактивне завдання: Учні працюють з інтерактивною картою, на якій 

позначені різні природні об'єкти та рекорди. Завдання: вказати, до якої природної 

зони відноситься той чи інший рекорд, чому саме ця зона є такою унікальною. 

 

5. Закріплення вивченого матеріалу (8 хв) 

Ігровий етап: "Еврика!". Учні стають в групи. Кожна група отримує картки з 

питаннями, що стосуються рекордів та контрастів Євразії. Вони повинні обрати 

правильну відповідь і пояснити, чому вона є вірною. Наприклад: "Яка країна має 

найбільше гір на території Євразії? Чому вони такі високі?" 

 

6. Підсумки (5 хв) 

Вчитель: "Отже, наш материк Євразія — це не просто величезна 

територія. Це місце, де природні контрасти створюють незвичайні рекорди. З 

величезними горами, пустелями, озерами та різними культурами, кожен 

куточок Євразії має свою неповторну історію. Тепер ви знаєте, чому Євразія 

має таку цікаву назву!" 

 

7. Домашнє завдання (3 хв) 

Завдання: Написати коротке есе на тему "Моя подорож по Євразії: 

відкриття найбільших рекордів". У есе потрібно описати одне з місць Євразії, яке 

вразило найбільше, і розповісти про його рекорди. 

Додаткове завдання: Підготувати презентацію про одну природну зону 

Євразії. 

 

8. Рефлексія (5 хв) 

Запитання для учнів: 

 Яка частина подорожі вам сподобалася найбільше і чому? 

 Що нового ви дізналися про контрасти Євразії? 

 Як ви думаєте, чому ці рекорди важливі для нашого розуміння природи? 
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Додаток В 

Конспект уроку-рольової гри з географії на тему «Природні зони Землі» 

для 6 класу 

Тип уроку: урок-рольова гра / дослідницький квест 

Мета уроку: 

 Навчальна: ознайомити учнів із природними зонами Землі, їхніми 

особливостями клімату, рослинності, тваринного світу. 

 Розвивальна: розвивати навички співпраці, дослідницького мислення, 

вміння презентувати інформацію. 

 Виховна: формувати екологічну свідомість, повагу до біорізноманіття та 

культур народів, що живуть у різних зонах. 

 

Хід уроку 

1. Організаційний момент (2 хв) 

Привітання. Створення атмосфери дослідження: 

"Сьогодні ми перетворимося на міжнародну команду географів-

дослідників, які вирушають у глобальну експедицію, щоб вивчити природні зони 

Землі і зняти документальний фільм про життя на планеті!" 

 

2. Мотивація (3 хв) 

📽️ Вступне відео (1 хв): фрагмент із дрон-зйомки різних природних зон 

(можна використати National Geographic або згенероване вчителем відео на 

Canva). 

🗣️ Питання до класу: 

 Чому різні частини Землі виглядають так по-різному? 

 Як природа впливає на спосіб життя людей? 

"А тепер уявіть, що ви — експедиційна група, яка має зібрати унікальні 

дані про кожну з природних зон і презентувати її на міжнародній географічній 

конференції." 

https://www.youtube.com/user/NationalGeographic
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3. Актуалізація знань (5 хв) 

🧠 Міні-вікторина на Wordwall або Kahoot: 

– Що таке природна зона? 

– Від чого залежить розташування природних зон? 

– Назвіть приклади відомих природних зон. 

 

4. Вивчення нового матеріалу: рольова гра-квест (25 хв) 

🎭 Поділ на команди за зонами: 

Кожна команда — це «експедиція» в одну з природних зон: 

1. Арктична пустеля 

2. Тундра 

3. Тайга 

4. Широколисті ліси 

5. Степ 

6. Пустеля 

7. Саванна 

8. Вологі екваторіальні ліси 

Учні отримують: 

 Карту маршруту 

 Паспорт зони (папка з ключовими фактами) 

 Завдання для дослідників 

 QR-коди для відео/статей/віртуальних турів 

 Форму звіту: треба дослідити клімат, ґрунти, рослини, тварин, людей 

🧠 Маршрут подорожі (формат квесту): 

На станціях (куточках класу або онлайн) команди виконують завдання: 

 Екологічна розвідка: віртуальне дослідження за Google Earth або відео 

 Біологічна лабораторія: вікторина про флору і фауну 

 Кліматична база: скласти міні-кліматограму з підказками 
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 Культурна експедиція: як живуть люди в цій зоні, як адаптувалися 

🎒 Команди ведуть щоденник дослідника (у Google Документах або на 

аркушах), куди заносять свої спостереження. 

 

5. Презентація результатів / Рольова конференція (10 хв) 

Кожна команда виходить як експедиція з короткою відео-презентацією або 

живою сценкою: 

"Вітаємо з Арктики! Температура -40, вітер шалений, але ми знайшли 

унікального мешканця – білого ведмедя…" Можна використовувати костюми, 

звуки природи, презентації в Canva. 

 

6. Закріплення знань (5 хв) 

🧠 Інтерактивна гра: Учні отримують набір об’єктів (тварини, рослини, люди, 

кліматичні умови), які треба прикріпити (реально або онлайн) до відповідної 

зони. 

 

7. Рефлексія (3 хв) 

🧠 Метод «Хто ти сьогодні?»: 

 Полярник – дізнався багато нового 

 Мандрівник – спостерігав, слухав, але хоче більше 

 Турист – побував, але не все зрозумів 

📝 Запис на стікерах/в Padlet: 

 Що мене найбільше вразило? 

 Що я хочу дослідити ще? 

 

8. Домашнє завдання (2 хв) 

🎨 Обрати одну природну зону і створити міні-рекламу (малюнок, пост у 

соцмережах, коротке відео): «Чому варто відвідати… (наприклад, тайгу)?» 
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🔧 Засоби навчання: 

 Інтернет, Canva/Google Earth/Wordwall 

 Реквізит або роздатки для ролей 

 Проєктор або інтерактивна дошка 

 Стікери, картки, QR-коди 

 

🧠 Міжпредметні зв’язки: 

 Біологія (рослини, тварини) 

 Історія / культура (спосіб життя народів) 

 Екологія (охорона природи) 

 


